



Antes de comenzar la guardia en la trinchera, el combatiente elige en su Hogar la obra favorita. El Hogar del Soldado se halla encerrado en los propios parapetos



El comandante Perea, ascendido a teniente coronel



El general Miaja, en el acto de clausura de la Exposición de Artes Plásticas y Musicales organizada por la Sexta División



LA GUERRA EN EL FRENTE DEL CENTRO

LOS SOLDADOS DE LA REPUBLICA DEFENDEN LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA Y COMBATEN EL ANALFABETISMO

El Hogar de Soldado, cerca del enemigo



El Instituto para Obreros, próximo a inaugurarse en Madrid



LA ACTITUD DEL GOBIERNO INGLES
El ministro de la Guerra, Mr. Hore Belisha, y el del Aire, lord Swinton, salen sonriendo de un Consejo

Pero los obreros que aguardan la salida adoptan una actitud que no guarda relación con la sonrisa de los ministros, sin duda porque la opinión de la calle, en Inglaterra, está en contraposición con la del Gobierno

MANIOBRAS DEL EJERCITO SUECO

Los pueblos más pacifistas, ante la agresión de los Estados totalitarios, se ven obligados a armarse. El ejército sueco, en las maniobras recientemente efectuadas. El camuflaje de un cañón



HORAS NUEVAS

Cociente de la ofensiva italo-alemana en el Este

Unos amigos de Francia me piden que les exponga "desapasionadamente"— así dicen — mi opinión sobre la guerra, después del ataque franquista sobre nuestro frente del Este. Puedo hacerlo con todo el "desapasionamiento" de que soy capaz:

La ofensiva rebelde fué detenida hace tres días. El jueves se libraron en Caspe y Alcañiz las batallas más duras de esta guerra de independencia que sufre España. Los combates que desde 1914 a 1918 se desarrollaron sobre los campos de Europa, no superaron en intensidad a estos encuentros entre la maquinaria y las divisiones extranjeras, de un lado, y las tropas republicanas, del otro. La ocupación de Caspe y Alcañiz ha costado a los rebeldes millares de bajas y un derroche de material tan copioso, que la ofensiva ha tenido que detenerse para acumular nuevos hombres y nuevo material. Para continuar ahora su avance hacia el Mediterráneo, Franco tiene que romper de nuevo el frente gubernamental, empresa que supone un esfuerzo superior al hasta ahora realizado, pues los republicanos tienen las espaldas apoyadas en la línea de fortificaciones que a principios de 1937 se alzó sobre el meridiano de Fraga para defender los límites de las provincias de Lérida y Alicante de una eventual ofensiva rebelde, que pretendiese llegar a Cataluña o a Valencia.

Los republicanos han sufrido una derrota militar y han perdido una considerable extensión de territorio. Pero la situación, para Franco o para sus colaboradores italianos y alemanes ha variado estratégicamente muy poco.

Tal vez esta afirmación cause sorpresa entre quienes solamente han visto a las divisiones italianas progresar en una extensión de cien kilómetros y en una profundidad de sesenta. Pero si la situación se examina sobre el propio campo de batalla, se verá que las nuevas posiciones conquistadas por los rebeldes, se encuentran, respecto al mar, a una distancia parecida a la que separa del Mediterráneo los pueblos que al Sur de Teruel se encuentran en poder de los franquistas. Las comunicaciones de Cataluña y Valencia quedan más próximas a estos pueblos que a Caspe y Alcañiz.

¿Por qué atacó Franco por este sector en lugar de hacerlo por Teruel? Porque allí tenía que vencer la misma resistencia que ahora ha detenido su ofensiva. Tras las trincheras del Sur de Teruel hay un Ejército compacto y la línea fortificada que parte de Fraga; tras las trincheras de Caspe y Alcañiz hay el mismo Ejército y las mismas fortificaciones.

Durante más de un año, Teruel fué para la República una amenaza que no llegó a realizarse. El Gobierno mantuvo allí un tope infranqueable que hoy puede reproducir frente a Alcañiz y frente a Caspe. Aun cuando cuenta solamente para sostenerlo con la geografía, la previsión que en 1937 levantó una sólida muralla defensiva y el valor de sus soldados.

Con su ofensiva, Franco ha creído ganar una batalla militar y una batalla diplomática, pero ni ha inclinado a su favor el final de la guerra, ni ha destruido el Ejército de la República, ni ha ocupado posiciones vitales para evitar que el Gobierno continúe el desenvolvimiento normal, dentro del territorio republicano, de todos los resortes del comercio, del aprovisionamiento y de la intendencia. La ofensiva ha sido detenida en un punto, cuyo resultado se limita a pasar una porción del

Farmacia Soler Oriol
JAIME I, 14 — TELÉFONO 22507
AVUI, DIUMENGE, OBERTA DIA I NIT

territorio aragonés de unas manos a las otras, pero que no supone nada decisivo. La prueba está en los intensísimos bombardeos realizados sobre la población civil de Barcelona. Detenido el avance de las columnas italianas y alemanas en un límite insuficiente para desanimar la retaguardia republicana, el estado mayor italoalemán ha pretendido alcanzar aquella desmoralización mediante esos bombardeos sin precedentes realizados sobre Barcelona. Si la ofensiva hubiese continuado con éxito, los bombardeos no se hubieran llevado a término. Los centenares de muertos extraídos de entre los edificios derrumbados en las calles barcelonesas, son la prueba más evidente de este freno impuesto por el Ejército republicano a las columnas motorizadas que avanzaron, a cubierto de centenares de aviones, desde Belchite hasta Alcañiz.

SANCHEZ-BOXA

EN SEÑAL DE DUELO

Se suspenden los conciertos sinfónicos populares

La Comisaría de Espectáculos de Cataluña, en atención a los momentos de luto que atravesamos, ha suspendido los dos Conciertos Sinfónicos Populares, anunciados para hoy, domingo.

Unió de Cooperadors de Barcelona

Local de grans proporcions per l'instal·lació de les seves Oficines i Magatzem, necessita.

Preferible dintre l'exemplar o barriada propera al cor de la ciutat. Ofertes: MUNTANER, 179.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

El Presidente de la República firmó ayer importantes leyes y decretos

Continúan recibiendo adhesiones al Gobierno del señor Negrín

DECRETOS SOMETIDOS A LA FIRMA DEL JEFE DEL ESTADO

S. E. el señor Presidente de la República ha firmado las Leyes y Decretos siguientes: PRESIDENCIA.—Ley convalidando los Decretos publicados por la Presidencia del Consejo de Ministros y demás Departamentos ministeriales que figuran comprendidos en el anejo que se inserta.

Decreto admitiendo a don Argimiro, maestro de León, la dimisión del cargo de director general de Marruecos y Colonias, por pase a otro cargo.

Decreto concediendo a los paisanos José Luis Morales Sandoval y Enrique López Aroca, indulto de la pena de muerte que les fué impuesta por el delito de adhesión a la rebelión militar.

ESTADO.—Ley relativa a la ratificación, por España, del Convenio de abolición de las Capitulaciones en Egipto, firmado en Montreux el 8 de mayo de 1937.

Decreto disponiendo que don Carlos Montilla y Escudero, ministro plenipotenciario de tercera clase, encargado de Negocios Extranjeros de España en Belgrado, pase a continuar sus servicios, con iguales categoría y carácter, a la Legación de España en La Habana.

COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS.—Ley ratificando el Convenio, Protocolo, Reglamento y disposiciones relativas al transporte de la correspondencia por vía aérea, y los acuerdos referentes a giros postales, firmado en Panamá el 22 de diciembre de 1936.

TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL.—Ley ratificando el Convenio relativo a la semana de 40 horas.

Id. relativo al empleo de mujeres en trabajos subterráneos de las minas de todas clases.

Id. limitando las horas de trabajo en las minas de carbón.

Id. referente a la simplificación de la inspección de los emigrantes a bordo de los buques.

Id. referente al seguro obligatorio de vejez de los asalariados de Empresas industriales y comerciales, y de las profesiones liberales, así como de los trabajadores a domicilio y del servicio doméstico.

Id. referente al seguro obligatorio de la vejez de los asalariados de las Empresas agrícolas.

Id. referente al seguro obligatorio de invalidez de los asalariados de Empresas industriales y comerciales y de las profesiones liberales, así como de los trabajadores a domicilio y del servicio doméstico.

Id. referente al seguro obligatorio de invalidez de los asalariados de Empresas agrícolas.

Id. referente al seguro obligatorio de la muerte de los asalariados de las Empresas industriales y comerciales y de las profesiones liberales, así como de los trabajadores a domicilio y del servicio doméstico.

Id. referente al seguro obligatorio de la muerte de los asalariados de las Empresas agrícolas.

Id. referente al trabajo nocturno de las mujeres.

Id. referente a las indemnizaciones o auxilios a los trabajadores en paro involuntario.

Id. referente a la reparación de las enfermedades profesionales.

Id. referente a la duración del trabajo en las fábricas de vidrio automático.

Id. suspendiendo la renovación de los vocales electivos que integran el Pleno del Consejo de Trabajo.

HACIENDA Y ECONOMIA.—Decreto concediendo un crédito extraordinario de 7.000 pesetas para completar la cuota de 1.000 florines correspondiente a España por el año de 1937, en el Instituto Internacional de Estadística de La Haya, que figurará en el presupuesto en vigor del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social.

Id. concediendo un crédito extraordinario de 808.030'15 pesetas a un grupo adicional del presupuesto en vigor de la Sección XII, «Ministerio de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas», capítulo primero, artículo segundo, destinado al abono de indemnizaciones devengadas en 1937 por el personal de Telecomunicación en concepto de prestación extraordinaria de servicio de aparatos, aumento de horas de servicio en las demás dependencias del Cuerpo y trabajo en domingos y días festivos.

Concediendo dos créditos extraordinarios, importantes en junto 8.700 pesetas, al presupuesto en vigor de la Sección IX, «Ministerio de Trabajo y Asistencia Social», y destinados a dotar a la nueva Dirección General de Evacuación y Refugiados, de medios económicos para su funcionamiento desde el 4 de enero al fin del trimestre actual.

Concediendo al vigente presupuesto de gastos de la Sección V, Subsección primera, «Marina», dos suplementos de crédito por la suma de 45.000.000 y 25.000.000 de pesetas imputables respectivamente, a los capítulos I, «Personal», y III, «Gastos diversos».

Reorganizando la Caja General de Reparaciones y dictando normas para su ejecución.

GOBERNACION.—Decreto nombrando comisario de segunda clase del Cuerpo de Seguridad (Grupo civil), a don Manuel Suárez Villafuerte.

Presidencia

CONTINUAN RECIBIENDOSE ADHESIONES AL GOBIERNO DEL SEÑOR NEGRIN

En la Presidencia del Consejo de ministros siguen recibiendo adhesiones al Gobierno presidido por el señor Negrín. En todas ellas y por diversos motivos el pueblo español se solidariza con su Gobierno y pone de manifiesto su inquebrantable fe en el triunfo. Las recibidas últimamente son:

Del jefe y comisario de la 18 Brigada, mandos y soldados de la 45 Brigada Mixta, combatientes de la 11 División, mando de la tercera compañía del segundo batallón de la 11 División, teniente, sargentos, cabos y soldados de la 11 División, tercer batallón, segunda compañía, primera sección; componentes de la sección especial de exploración de la 11 División, tercera sección, cuarta compañía, segundo batallón de la 9.ª Brigada Mixta; combatientes de la tercera compañía, segundo batallón, tercera Brigada, 11 División; combatientes de la primera sección de la cuarta compañía, segundo batallón, 9.ª Brigada; combatientes de la 11 División, 9.ª Brigada, segundo batallón, segunda compañía; los de la cuarta compañía de la 9.ª Brigada, primer batallón, 11 División, etcétera, todas ellas de la citada 11 División.

También del extranjero continúan recibiendo cariñosos mensajes de adhesión a la causa de España y en todos ellos se hacen votos por el rápido triunfo de las armas de la República. Entre ellos figuran los del Comité pro España de Mexhaven U. S. A., que dice:

«Prestamos a la España leal todo el apoyo moral y material posible. Haciendo esfuerzos por que nuestro Gobierno levante embargo sobre envío armas».

Sección de Washingtonelcht del Comité norteamericano de Ayuda a España democrática, telegrafía:

«En estos momentos críticos vuestros camaradas americanos están a vuestro lado. Valor y ánimos. La democracia vencerá. Al ataque desesperado del fascismo respondemos con acción intensificada de solidaridad».

También el Comité Médico de Ayuda a España hace votos de solidaridad. — Dunedin, Nueva Zelanda».

Instrucción Pública y Sanidad

HERMOSO RASGO DE SOLIDARIDAD DE LOS NIÑOS DE BERNA CON LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Más que por el valor material que representen los donativos que se reciben de países amigos, son de tener en cuenta especialmente por la calidad de los donantes, casi siempre las clases populares, que al margen de la conducta que sus Gobiernos respectivos puedan seguir, muestran su solidaridad con el pueblo español que tan heroicamente lucha contra el fascismo.

Los alumnos de una Escuela secundaria de niños en Berna (Suiza), han hecho una colecta, el importe de la cual han empleado en la compra de dos cajas conteniendo papel, cuadernos y lápices para los niños de una Escuela de Barcelona. Este donativo lo ha entregado personalmente el director de la referida Escuela secundaria de Berna, doctor Ernest Troesch, por conducto del Ministerio de Instrucción Pública.

FARMACIA VALLET

RAMBLA CATALUÑA, 117 chafalán Rosellón
Teléfono 76.606
Hoy domingo, servicio de las ocho de la mañana a las once de la noche.

Agricultura

LAS GRANJAS-ESCUELAS DE VALENCIA Y ALICANTE CONVOCAN DOS CURSILLOS DE ENSEÑANZA PARA CONDUCTORES DE MOTORES AGRICOLAS Y TRACTORES

El servicio de enseñanza y divulgación del Instituto de Reforma Agraria, ha organizado dos cursillos para enseñanza de conductores de motores y tractores. Estos cursillos se darán, uno en la Granja-Escuela de Agricultura de Levante (Valencia) y otro en la de Albacete. Tendrán una duración de 60 días, comenzando el día 11 de abril próximo y terminando el 9 de junio.

Cada cursillo tendrá quince alumnos, que se seleccionarán entre los solicitantes, que deberán ser obreros agrícolas en general, de 16 a 40 años de edad, con suficientes conocimientos de la primera enseñanza, preferiéndose los que hayan llevado motores o tractores.

La matrícula será gratuita y los solicitantes deberán dirigir sus solicitudes antes del día 31 del mes actual, al jefe del Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria, calle de Salamanca, 14, Valencia.

A las solicitudes, reintegradas con póliza de 2'10 pesetas, acompañarán:

a) Certificado del presidente del Consejo Municipal de la localidad en donde residen, haciendo constar la edad, estado y número de hijos o familiares a cargo del solicitante, así como la ocupación que tiene el interesado como obrero agrícola, conductor de motores o tractores.

b) Aval de una entidad política o sindical que acredite que es adicto al Régimen Republicano.

El ingreso se realizará mediante una prueba de saber leer y escribir y operaciones elementales de Aritmética, que se realizará el día 6 de abril, debiendo acudir los aspirantes sin

EL ENTIERRO DEL VICECONSUL DE FRANCIA

Saldrá del Hospital Francés y el féretro será trasladado a la vecina República en un buque de guerra

Hoy por la mañana se verificará el traslado de los restos del vicecónsul de Francia M. Antony le Couteux, desde el Hospital Francés a la Estación Marítima, donde serán embarcados los restos del finado en un buque de guerra de la vecina República, para su traslado a la misma.

previo aviso a la Delegación de Reforma Agraria (Salamanca, 14, Valencia).

Los alumnos aprobados de ingreso, serán alojados y mantenidos gratuitamente en las Granjas, y además percibirán un subsidio de 3 a 6 pesetas diarias, según los familiares a su cargo. Al final del cursillo se facilitará a los que lo merezcan, certificados de asistencia con aprovechamiento.

Para facilitar el acceso a estos cursos, de los obreros de las provincias de la España leal, se ha hecho la siguiente distribución:

A la Granja-Escuela de Agricultura de Levante (Valencia), irán los alumnos de las provincias de Valencia Alicante, Castellón, Zaragoza y Huesca. A la Granja de Albacete, los de las provincias de Albacete, Ciudad Real y Murcia.

Las demás provincias de la España leal podrán enviar alumnos, más adelante, a los cursillos que se convocarán en Cuenca y Jaén.

EL DECRETO DE 25 DE FEBRERO ULTIMO REORGANIZANDO EN ESPAÑA LA ENSEÑANZA AGRICOLA ESTA EN MARCHA

Al objeto que el decreto de 25 de febrero último reorganizando la Enseñanza Agrícola en toda la España leal tenga su rápida efectividad, la «Gaceta» del 19 del actual ha publicado una Orden del ministro de Agricultura creando en la Dirección general de Agricultura un nuevo Departamento denominado «Sección de Enseñanza Agrícola».

Los Negociados que integran la citada Sección son los siguientes:

1.º Enseñanza Superior y Media. — Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos y Escuelas de Licenciados Agrónomos.

2.º Enseñanza profesional. — Granjas-Escuelas de capataces Agrícolas y de obreros y de campesinos especializados.

3.º Enseñanza Elemental. — Cátedra Ambulante y Cursillos de Divulgación.

Las Jefaturas de esta Sección y sus Negociados las desempeñarán ingenieros agrónomos designados libremente por la Dirección general de Agricultura.

Farmacia PASCUAL

RONDA SAN PEDRO, 54 — Teléfono 15941
Hoy, domingo:
Servicio de las ocho mañana a once noche

La «Gaceta»

TODOS LOS DONATIVOS DE VIVERES DEL EXTRANJERO SERAN DISTRIBUIDOS POR LA DIRECCION GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

La «Gaceta» de ayer publicaba, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que todos los donativos que se hagan desde el extranjero, será la Dirección General de Abastecimientos la que se ocupe de su distribución, haciéndose cargo de los mismos.

AMPLIACION DEL COMITE REGULADOR DE PRECIOS

Se amplía el Comité regulador de precios con un delegado de Intendencia militar designado por el Ministerio de Defensa Nacional y otro por la Consejería de Economía de la Generalidad de Cataluña.

NUEVA CONVOCATORIA DE INGRESO EN LOS INSTITUTOS PARA OBREROS DE BARCELONA Y SABADELL

Por orden del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, se abre una nueva convocatoria de ingreso en los Institutos para obreros de Barcelona y Sabadell, ajustándose a las condiciones que se insertan.

OBRAS DE APROVECHAMIENTO DEL RIO TER

Se autoriza a doña Montserrat Pericás Morros, de Barcelona, para efectuar las obras del aprovechamiento del río Ter (Barcelona).

LA F. E. T. E. DE LERIDA ENCARGADA DE LA HABILITACION DEL MAGISTERIO DE LA EX PROVINCIA

Se dispone que se encargue la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza U. G. T., Sección de Lérida, de la habilitación del Magisterio primario de aquella provincia y aprobando la designación de los que han de ejercerla en su nombre.

EL «DIARIO OFICIAL» DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Disposiciones sobre destinos que publica ayer el «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional:

A propuesta de la Dirección de la Escuela Popular de Guerra, se ha dispuesto quede condecorado con la Cruz de San Fernando el teniente coronel de Infantería, don Antonio Hernández Ballester.

—El mayor veterinario del Cuerpo de Veterinaria Militar, don Pablo Vidal Balaguer, pasa destinado a las órdenes del director de Veterinaria del Ejército del Este.

—También los mayores de Milicias, don Ferrnando Gil Ferragut, don Fulgencio Méndez Gómez, don Juan Castro Urchaga y don Rodrigo Villar Sáiz, pasan destinados a las órdenes del general jefe de Estado Mayor del Ejército de Tierra.

LOS SALVAJES BOMBARDEOS DE BARCELONA

Han provocado la indignación del mundo civilizado

UN PERIODICO NORTEAMERICANO DICE QUE DEMUESTRAN LA FALTA DE HONOR DE LOS QUE LOS REALIZAN

LA PRENSA FRANCESA DESTACA EL INHUMANO PROCEDER Y LA RESPONSABILIDAD DE LOS QUE NIEGAN ARMAS A ESPAÑA

París, 19. — La Prensa francesa destaca el horror de los bombardeos de Barcelona. "Le Peuple" dice: "¿Se puede creer que una nueva gestión de Inglaterra y Francia tenga más probabilidades de éxito que el obtenido por Francia e Inglaterra en las gestiones hechas anteriormente? Nadie lo cree. Entonces que se acabe con esta hipocresía. El único medio es devolver sus derechos a España."

En "L'Humanité" se publica una correspondencia de su enviado especial en Barcelona sobre el horror de los bombardeos. Cachin comenta la decisión prematura tomada anoche por el Comité Internacional de Ayuda a España.

El moderado "Petit Parisien" reproduce de Londres la correspondencia del enviado especial del periódico conservador inglés "Times", que es una terrible acusación contra la aviación fasciosa y extranjera.

"Se pueden negar baterías antiáreas para defenderse contra los asesinos de niños?", pregunta "L'Ordre", periódico moderado. Se comprende, añade el periódico, una divergencia de opinión sobre el punto de armas y material para hacer la guerra a pesar de que la no intervención es una violación del derecho, pero "contra los abominables bombardeos y contra la matanza de mujeres y niños que Francia conoció en 1918, no se puede negar una defensa, y no puede existir un francés que no quiera dar baterías antiáreas a España".

El periódico subraya que, a pesar de la gestión francoinglesa, Barcelona ha sido bombardeada otra vez ayer y pide que se le den los medios necesarios a España para defenderse "contra los asesinatos metódicos, contra los bandoleros". El negarles representa una complicidad con los asesinos de inocentes y excluye todo llamamiento a la conciencia humana si un día una lluvia de hierro y de fuego cayera sobre París. — Agencia España.

París, 19 (por teléfono). — "L'Epoque", diario de derechas, publica un artículo firmado por Kirillis, que dice lo siguiente: "La violencia es terriblemente contagiosa. ¿Cómo es que el drama de Austria no ha producido efectos inmediatos sobre la mentalidad de los pueblos de Europa? ¿Cómo puede ser que no temamos qu e una especie de embriaguez de la fuerza se apodere de las naciones que quieren arreglar sus diferencias ideológicas y territoriales por la fuerza bruta? En fin, puede que nosotros mismos seamos mañana las sangrientas víctimas de una Alemania vecina y colosal. S somos incapaces de oponernos al desarrollo de este temible psicosis".

Pierre Dominique, en "La République", dice: "Viena es la estrangulación del espíritu. Barcelona es simplemente la estrangulación. En una ciudad de un millón de habitantes los aviones llevan a cabo "diecisiete incursiones en 36 horas", matan unos centenares, unos miles de personas, la cifra no se sabe aún exactamente. No se trata de otra cosa sino de forzar a la gente a rendirse. Se habló con horror de los bombardeos de París en 1870. Aquello no era absolutamente nada al lado de estos de ahora y sin embargo conmovió la conciencia del mundo". Y termina diciendo: "Viena puede abandonarse a la muerte, al destierro, a la esclavitud, con aquellos ligeros movimientos que le hacía amar locamente el val. París, tan brillante como ella, tiene una alma más fuerte reforzada además por la providencia de una solidez milenaria. Francia está rebosante de ingenio que no pide otra cosa que ejercerse. El genio de Francia le pide como un día le pidió Virgilio que llevara de la mano al Dante, atravesando el infierno, diciéndole de vez en cuando, "no tengas miedo".

André Leroux, en "Le Populaire", dice que una evolución de la situación política en la Gran Bretaña, depende de tres factores: Los "pourparlers" angloitalianos, la actitud de los Dominios y la situación interior de Francia. Genevieve Tabouis, refiriéndose a la situación internacional dice que lo mismo en Londres que en París están realmente asustados por el discurso del Führer sobre Checoslovaquia y sobre la actitud de Varsovia sobre Lituania y acaba diciendo que tiene mucha importancia la proposición de Litvinov, que demuestra la voluntad decidida de la U. R. S. S. de oponerse a los manejos de los dictadores.

LA PRENSA NORTEAMERICANA DICE QUE ES LA GUERRA CONTRA LA HUMANIDAD

Nueva York, 19. — Los editoriales de los periódicos reflejan la profunda indignación de la opinión pública norteamericana contra los salvajes bombardeos aéreos de los facciosos sobre Barcelona.

El "New York Times", escribe que la mortandad perpetrada en Barcelona por los aviones rebeldes, constituye la apología del horror y la vergüenza de la guerra española. Estos masacres solo tenían el objetivo "militar", tal como los rebeldes lo conciben, es decir, forman parte del nuevo arte de la guerra: guerra contra los niños, mujeres, viejos y enfermos. Es la guerra contra la Humanidad y que demuestra la falta de honor de los que la realizan. La expresión "Caballero del aire", nos viene a la

memoria pero, ¿quién querrá estrechar jamás la mano manchada de sangre de unos semejantes "caballeros" que bombardean Barcelona? ¿Cómo no huir llenos de horror y desprecio ante los autores de semejantes insanías?

El "Herald Tribune": Figúrase el mundo destrozado en particular, científicamente, sin remordimientos, por el terrorismo aéreo en una escala moderna y sobre este espectáculo sangriento de barbarie, se coloca el espectro del general italiano Douhet, el teórico de la destrucción total por la aviación. Este espectro cubre de nuevo Europa: ¿Rendíos o moridís, tal es el grito de esta nueva guerra, que la política totalitaria realiza sobre Barcelona.

MANIFIESTO DEL SOCORRO ROJO

Madrid, 19. — El Comité Provincial de Madrid del Socorro Rojo ha lanzado el siguiente manifiesto:

"Barcelona ha sido una vez más víctima del bombardeo más criminal que hasta la fecha se ha conocido en España. Los buitres alemanes e italianos, anidados en la isla de Mallorca, impotentes y cobardes para hacer frente a nuestros aviones en el teatro de operaciones, de una manera ruin y cobarde, como solo ellos lo saben hacer, demuestran su impotencia lanzando contra las poblaciones abiertas turcosos bombardeos que ocasionan infinidad de víctimas inocentes. Son alemanes, italianos y portugueses, hombres sin patria y sin entrañas, vendidos al postor; son las bestias vestidas de personas que, sedientas de sangre, intentan apoderarse de nuestro suelo, como Abisinia y Austria, para sumirlas en la más repugnante esclavitud.

En estos momentos difíciles el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional lanza su más enérgica protesta contra estos hechos vandálicos llevados a cabo por el fascismo internacional y cada vez más firme expresa su apoyo incondicional al Gobierno del Frente Popular, prometiéndole junto con su medio millón de afiliados luchar hasta el exterminio del fascismo, sin admitir ninguna clase de compromiso.

Soldados: ¡Firmes en vuestros frentes, sin ceder un palmo de nuestro suelo! Obreros y

campesinos: ¡Hoy, más que nunca, junto a vuestras máquinas de producción! ¡Todos contra la "quinta columna"! ¡Todos unidos para aplastar al fascismo! ¡Todos con el Gobierno del Frente Popular! ¡Viva la independencia de España! Firma.—El Comité Provincial de Madrid."

EN FRANCIA

Manifestaciones en favor de la España republicana

París, 19. — Continúan las manifestaciones de organizaciones políticas para pedir al Gobierno francés que ayude a la España republicana.

El Comité Central de la Liga de los Derechos del Hombre, reunido anoche, ha pedido que "se termine con una política que, so pretexto de negar una intervención armada que nadie ha pedido nunca, deja a los Estados totalitarios en libertad para arruinar la independencia del pueblo español.

El Comité de la Liga de los Derechos del Hombre pide el abandono de la política de no intervención que ha engañado a Francia y que se "asegure una ayuda material inmediata y eficaz a la España republicana para garantizar la seguridad de la democracia francesa y el respeto de los principios de libertad y de justicia".

El Comité mundial contra la guerra y el fascismo ha enviado una resolución al presidente del Consejo, Blum, al ministro de Negocios Extranjeros, Boncour, a los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara y el Senado, al primer ministro de Inglaterra y al ministro de Negocios Extranjeros inglés. La resolución dice que Austria, sin defensa, ha sido entregada al Reich y que ahora Hitler se prepara para la conquista de Checoslovaquia. Es preciso acabar con esta política de retirada continua, porque se llegará a la derrota. "Es en España donde se juega hoy el porvenir de la democracia. La causa de Austria, Checoslovaquia y Francia está

en relación con la causa de España republicana". La resolución pide que se termine con la farsa de la no intervención y se restablezca la libertad de comercio con España.—Agencia España.

NO SE PUEDE HABLAR DEL HUNDIMIENTO DEL «BALEARES»

En el campo rebelde todo el mundo escucha las radios del Gobierno, porque están convencidos de que son las que dicen la verdad

Hendaya, 19. — Ha producido regocijados comentarios las noticias difundidas aquí de que las autoridades facciosas de Bilbao y San Sebastián, han convocado a los corresponsales extranjeros para advertirles que están prohibidas rigurosamente toda clase de informaciones acerca del hundimiento del crucero "Balears".

Este hecho ha causado verdadero asombro en aquellas ciudades españolas del Norte, donde se da un fenómeno verdaderamente curioso. Antes de lo de Teruel, oían las radios del Gobierno republicano un 50 por 100 de elementos facciosos de la zona rebelde. Después, es más de un 50 por 100 el que se pasa las horas oyendo a Madrid y Barcelona. Ahora, con motivo de la victoria naval de la Flota republicana, todo el mundo oye las radios leales y las autoridades son impotentes para dominar esta curiosidad que invade hasta los domicilios de los más destacados personajes que rodean a Franco.

LAS TROPAS ALEMANAS

Guarnecen la frontera de la España facciosa con Francia

Londres, 19. — El "Daily Herald" publica una correspondencia de París, en la que dice: "Soldados del Ejército regular alemán han ocupado posiciones estratégicas en la frontera española de los Pirineos, controlando completamente la región desde Irún hasta la extremidad occidental de los Pirineos. Los alemanes no ocultan su identidad y llevan el uniforme de la Reichswehr. Estas concentraciones han producido gran preocupación en los círculos franceses".

Esta información confirma que los técnicos alemanes están organizando los campos de aviación y las radios facciosas, al mismo tiempo que las comunicaciones por carretera y ferroviarias. — Ag. España.

EL TRIBUNAL INTERNACIONAL DE JUSTICIA (?)

No puede hacer nada ante las agresiones de los piratas del aire contra Barcelona

París, 19. — Se comunica de La Haya que en los círculos del Tribunal Internacional de Justicia se declara que, desde el punto de vista puramente jurídico, no es posible tomar decisión alguna frente a los bombardeos aéreos.—Ag. España.

Londres, 19. — El periódico conservador "Daily Express" publica las declaraciones ya conocidas en España del ministro de Defensa Nacional, señor Prieto, a propósito de la situación militar y de los bombardeos sobre Barcelona. Dicho periódico inserta, además, una información de su corresponsal en Barcelona, señor Sexton Delmer, sobre los bombardeos de que ha sido víctima esta ciudad. Dicha información resalta todo el horror de los ataques facciosos contra la capital catalana.

UN DIPUTADO OBRERO VASCO DICE...

Que la pretendida lucha de los Estados totalitarios contra el comunismo es una mixtificación

París, 19. — El periódico católico "L'Aube" publica una declaración del diputado obrero vasco Manuel Robles Aranguiz. El diputado vasco ha declarado que los nacionalistas vascos colaboran con el Gobierno republicano porque éste es democrático, mientras los facciosos no lo son. "La pretendida lucha de los Estados totalitarios contra el comunismo es una mixtificación. ¿Era un comunista el canceller austriaco Schuschnigg? Nosotros, obreros vascos, sabemos por experiencia que los militares españoles hacen una lucha de destrucción contra todas las democracias y contra todos los obreros."

ALBERT RHYS WILLIAMS EN BARCELONA

Nos declara que existe una íntima analogía entre la situación por que hoy atraviesa España y la situación de Rusia en 1918

Y que la elevada moral del pueblo español hará que pase a la Historia como un pueblo de una calidad y de un carácter soberbio, magnifico

Se encuentra entre nosotros Albert Rhys Williams, autor de varios y valiosos libros sobre la Unión Soviética, de una biografía de Lenin, de una obra sobre los campesinos rusos (escrita después de haber vivido cinco años entre ellos en sus aldeas) y, finalmente, de una Historia de la Revolución rusa, de la que fué testigo presencial. Testigo, y en algún momento, actor, ya que en 1918, recogiendo una iniciativa de Lenin, organizó la Legión Internacional para luchar contra los invasores alemanes.

Actualmente, el señor Williams llega a Barcelona después de haber visitado el resto de la España republicana. Y en Barcelona le ha tocado presenciar de cerca la obra de crueldad y destrucción, metódicamente bárbara de los invasores, contra quienes lucha resuelto e invencible, nuestro pueblo.

A nuestras preguntas sobre cómo ve la situación actual en nuestra patria, responde:

—Existe una íntima analogía entre la situación por que hoy atraviesa España y la situación de Rusia en 1918. De igual suerte que las fuerzas de la reacción intentaban hace veinte años aplastar a la joven República rusa, intentan hoy aplastar a la joven República española. Cuando pienso en aquellos tiempos heroicos, vuelvo a mi memoria una larga conversación que tuve con Lenin en los oscuros días de 1918. "La situación actual—recuerdo que me decía Lenin—se presenta bastante sombría. Todo parece anunciar que aún ha de ser peor en un futuro próximo. Los ejércitos alemanes se han apoderado de nuestra triguera, la Ucrania. Si toma usted el ferrocarril transiberiano, es probable de que se encuentre con los ejércitos japoneses que vienen a apoderarse de Siberia. Es muy posible que lleguen otros ejércitos por el Norte, por el Este, por el Sur... Probablemente tendremos que abandonar Moscú. Pero podemos retirarnos a los Urales y resistir allí por espacio de seis meses o, acaso, por más tiempo, hasta que vengan en nuestra ayuda los trabajadores de otros países."

—La predicción de Lenin...

—Salíó cierta en su primera parte. Los ejércitos de la intervención acudieron, efectivamente, de todos los puntos cardinales, para hacer presión sobre la capital. Kolchak empujaba por el Este; Yudenitch estuvo a punto de tomar Petrogrado; Wrangel atacó por el Sur; Denikin llegó con sus cosacos hasta las afueras de Moscú. Pero sus tropas no tomaron Moscú, y el que no lo tomaran se

debió a la voluntad y al espíritu indomable que de repente desplegaron los pueblos de Rusia. Al darse cuenta plenamente de que estaban en peligro todas las conquistas de la Revolución, de que su joven República se hallaba empeñada en una lucha de vida o muerte, el pueblo olvidó todas sus diferencias, sacudió la pereza y su letargo. En las aldeas agotadas, en las ciudades faltas de todo, volvió a redoblar el tambor llamando a todos a empuñar las armas. Los pedales y los gastados hornos tuvieron que ponerse una vez más a tejer paño para uniformes, a fabricar armas. Los trenes volvieron a cargarse de soldados y de cañones. Y ese pueblo, a pesar de la horrible escasez, a pesar del hambre, del frío, de las epidemias de cólera y de tifus, con los recursos de Rusia casi agotados, armó, equipó y encuadró a cinco millones de combatientes, y poniéndose en pie como un solo hombre, siguió luchando gloriosa y valientemente y, por último, consiguió arrojar del país a todos los invasores.

Ahora, pasados veinte años, todo eso es Historia. Pero actualmente, en esta primavera de 1938, estamos viendo cómo esa misma historia se repite en los campos y en las montañas de España...

Calla un momento nuestro interlocutor. En su silencio se barajan gloriosos recuerdos, esperanzas que son seguridades de gloria. Al reanudarse la conversación, Rhys Williams resume así su experiencia de España:

—Lo que ante todo me ha impresionado es el valor, el brío y, en general, la moral del pueblo. En estos ocho meses últimos he visitado la mayoría de las grandes capitales de Europa. Me parece que en el pueblo de España hay más profunda y auténtica alegría e incomparablemente más ánimo que en ningún otro de cuantos conozco. Que ello se deba a la naturaleza misma del pueblo español o al hecho de que ese pueblo está luchando por una gran causa, lo cierto es, en todo caso, que produce una impresión tremenda. La fortaleza, la ecuanimidad, el temple y la elevada moral que este pueblo ha demostrado ante bombardeos tan crueles, salvajes y estúpidos como los que está sufriendo por obra de los asesinos y locos fascistas, harán que pase a la Historia como un pueblo de una calidad y de un carácter soberbio, magnifico. Y esta es, no sólo la impresión que yo me llevo y que he de dar a conocer al mundo, sino la de casi todos los corresponsales y observadores extranjeros que aquí han venido.

EL INSTITUTO PARA OBREROS ES YA UNA REALIDAD EN MADRID La inauguración fué un acto sencillo, pero emocionante

(De uno de nuestros corresponsales en Madrid) Hoy se ha inaugurado en Madrid el Instituto para Obreros. El edificio, limpio y amplio, rebozaba animación. Los pasillos eran un nómigero humano y por todos lados se veían caras sonrientes, porque los muchachos obreros veían llegado el momento, tan ansiado por ellos, de poder empezar a capacitarse en unos estudios que antes estaban reservados a los privilegiados de la fortuna, ya que no a los más capaces.

Don Marcelino Martín dirige el establecimiento. Pasea entre sus futuros alumnos, charlando con ellos. Cuando nos acercamos a él, responde a nuestras preguntas entusiasmado por ver hecha realidad la ilusión que ha mantenido durante mucho tiempo.

—El acto de la inauguración—nos dice—va a carecer de solemnidad. Será una cosa sencilla, como corresponde a estos momentos difíciles por que atraviesa el pueblo español. Pero, en cambio, voy a mostrarle lo que es el edificio y los servicios que en él se han montado. En esta visita al Instituto Obrero nos acompañan, además del director, el arquitecto Mosquera y el administrador Vidal Piquer.

El edificio es un antiguo convento. Pero en él se han hecho tales reformas que puede decirse que sólo conserva las paredes exteriores. El interior ha sido modificado por completo; se han trazado nuevas dependencias; las aulas son amplias, soleadas y dotadas del más moderno material pedagógico. Pero quizá lo más interesante de todo sean las habitaciones destinadas a residencia para los alumnos. En habitaciones blancas están distribuidas las camas en número de tres por cada habitación. Nada les habrá de faltar en ellas a los alumnos, pero nada superfluo tampoco habrán de encontrar en ellas. Los alumnos, a las que se les dará atención completa, recibirán, además, la misma retribución que venían disfrutando en las fábricas o talleres donde prestaban sus servicios.

—A los exámenes de ingreso se presentaron más de noventa alumnos—nos dice el director—. Todos ellos venían muy capacitados y los ejercicios fueron muy reñidos. Aprobaron setenta, entre los que, se cuentan quince muchachas, a las que se ha reservado para alojamiento un ala especial del edificio.

En él hay un club, una sala de recreo, campos de deporte y también dos bibliotecas, una puramente literaria y otra profesional. Se ha procurado que en todo momento los obreros, que gracias a la República van a poder aspirar a un nivel cultural superior, no olviden su origen y se sientan orgullosos de él.

En la inauguración no ha habido el menor acto. Con toda sencillez, los nuevos alumnos entraron en su nueva casa en unión de sus profesores, y todos juntos, con la única asistencia oficial del delegado en Madrid del Ministerio de Instrucción Pública, se reunieron a comer —la comida de guerra—sin exceso alguno, sino simplemente el menú que siempre, con pequeñas variantes, habrán de tener los alumnos.

Y mientras abandonamos el edificio, pensamos que, igual que se trata de un centro de enseñanza de características nuevas, también es distinto el ambiente que se respira en él. Un ambiente en el que se siente uno mucho más optimista que en el de los antiguos centros oficiales.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

La ofensiva china en la orilla izquierda del rio Amarillo obliga a las tropas japonesas a replegarse

Se considera inminente la conquista de Pinglow por las tropas chinas

Hankeu, 19.—El repliegue de las fuerzas japonesas de la ribera izquierda del rio Amarillo, en dirección norte-sur de las provincias del Honan y del Chansi, parece acentuarse.

La conquista de Pinglow por las tropas chinas, aparece inminente. En el ferrocarril de Tientsin-Pukeu, se han entablado violentos combates.

En los círculos chinos se prevé una nueva ofensiva nipona ante Hsueh Cheu, donde han sido señaladas importantes concentraciones de tropas.

Hankeu, 19. — Cong Uen, ministro de Economía, ha declarado a los periodistas que el Gobierno había emprendido la realización de una nueva política económica para desarrollar e incrementar la producción en todo el país, para hacer frente a las necesidades nacionales en tiempo de guerra y aumentar las exportaciones.

Tokio, 19. — Una Misión de amistad italiana ha llegado a esta capital.

EN PARIS

Más de cinco mil obreros protestan contra los bombardeos de Barcelona

Paris, 19. — Más de cinco mil obreros, a la salida de los talleres y fábricas cercanos a la Puerta de Italia, han organizado una manifestación contra los bombardeos aéreos de Barcelona, pidiendo armas para el Gobierno español. Varios oradores espontáneos han atacado la política llamado de no intervención.—Agencia España.

EL CONFLICTO POLACO-LITUANO

Ha quedado solucionado Causando satisfacción en Ginebra por considerar que ha desaparecido un peligro de guerra en el Oriente europeo

Varsovia, 19.—La agencia gubernamental Ate, señala que durante toda la noche y la madrugada, destacamentos de infantería, caballería, artillería y tropas motorizadas, han cruzado Wiino, en dirección a la frontera con Lituania.

Tallinn, 19.—Informan de Varsovia, que numerosas unidades de la marina de guerra polaca, han dejado su base de Puck, cerca de Gdynia y tomaron rumbo nordeste. Los barcos partieron a todo vapor. Se supone que van a tomar posiciones a lo largo de Memel.

Kaunas, 19. — El Gobierno ha hecho público el siguiente manifiesto: "Hijos e hijas de un pueblo honrado: Habréis leído con asombro un comunicado anunciando las exigencias presentadas por Polonia. En esta hora grave, la patria y el porvenir de Lituania, exigen de nosotros la sangre fría más absoluta. Nuestra voluntad es clara y unánime".

Kaunas, 19. — El pueblo expresa declaradamente su indignación ante los métodos empleados por Polonia y las noticias según las cuales diversas divisiones polacas han sido concentradas en Wiewie, a sesenta kilómetros de Kaunas, han suscitado por todas partes el más alto espíritu de resistencia.

La Administración pública no admite fácilmente el ultimátum y diversas Delegaciones se han presentado a las autoridades y militares lituanos, exigiendo, en tonos amenazantes sea retornado pura y simplemente, sin contestación, el ultimátum.

Se destaca que la reanudación de relaciones diplomáticas con Polonia, equivaldría al reconocimiento de hecho de la conquista de Vilna y comportaría consecuencias imprevisibles, ya que permitiría a Polonia el inmiscuirse continuamente en los asuntos interiores de Lituania.

Varsovia, 19.—El periódico "Ilustrowany Kurjer Godzienny", órgano gubernamental, dice que Polonia respeta la independencia de todos los países y no quiere cometer atentado alguno contra la existencia del Estado lituano, pero ello no significa que pueda permitir, impunemente, las agresiones de Lituania a su soberanía. Manifiesta que el Gobierno de Kaunas debe atender sin demora al ultimátum de Polonia, o atenerse a las consecuencias.

Varsovia, 19.—El texto de la nota que el ministro de Polonia señor Tallinn ha entregado hoy al ministro de Lituania en la misma capital, dice:

"Señor ministro: "Por decisión de mi Gobierno tengo el honor de comunicarle que el Gobierno de la República polaca ha decidido establecer a partir de hoy, relaciones diplomáticas normales con el Gobierno lituano. En estas condiciones, será nombrado un ministro plenipotenciario de Polonia cerca del Gobierno lituano, lo más tarde hasta el 31 del corriente.

"Por otra parte, el Gobierno polaco asegura a la Legación de Lituania en Varsovia, unas condiciones de funcionamiento normal, y garantizará, a partir de la fecha indicada, la posibilidad de un establecimiento de comunicaciones terrestres, fluviales, telegráficas y telefónicas, entre la Legación de Lituania en Varsovia y Kaunas.

"Le saluda atentamente... etc. — Firmado: Przesmicki, ministro de Polonia en Tallinn. Una nota redactada en términos análogos ha sido entregada por el señor Dailide, ministro de Lituania en Tallinn, al ministro polaco. Con este cambio de notas puede afirmarse que queda solucionada la cuestión polaco-lituana.

Kaunas, 19. — En medio de un silencio glacial, el Presidente interino del Consejo, señor Stanislauskis, ha anunciado al Parlamento que Lituania "se ha inclinado ante la fuerza", agregando que "a pesar de todo, debe tenerse en cuenta que la fuerza no es el derecho".

La moción en que se constata que el Gobierno se ha visto obligado a aceptar el ultimátum polaco ha sido aprobada sin que se elevara ninguna voz en contra.

Kaunas, 19. — Han sido llamadas ciertas levas de reservistas para proceder a una concentración de fuerzas lituanas.

Tallinn, 19. — (Urgente). — La Agencia Eta comunica que el ministro de Lituania acaba de remitir una nota del Gobierno lituano al ministro de Polonia.

Se cree saber que la respuesta es susceptible de dar satisfacción al ultimátum de Polonia.

Varsovia, 19. — (Urgente). — Se anuncia que Lituania ha aceptado el ultimátum cursado por Polonia.

Varsovia, 19. — Oficialmente se anuncia que la nota polaca dirigida a Lituania el día 17 del corriente, ha sido aceptada por el Gobierno lituano este mediodía.

El cambio de notas ha sido efectuado entre los ministros de Polonia y Lituania en Tallinn. Todas las condiciones impuestas por Polonia, que consistían en una reanudación de las relaciones diplomáticas, han sido aceptadas.

La creación de las Legaciones en las capitales respectivas se efectuará antes de fin de mes.

Varsovia, 19.—La solución del conflicto polacolitano ha sido acogida con la más viva satisfacción en los centros políticos de Varsovia. Toda la opinión polaca venía reclamando desde hacía tiempo la normalización de las relaciones diplomáticas con Lituania y la normalización de la situación en la frontera en-

tre ambos países, situación que presentaba serios peligros para la paz.

Se manifiesta satisfacción en Varsovia por el hecho de que "con su consentimiento, Lituania haya impedido la guerra", hecho que parecía inminente, puesto que las tropas polacas de aire, tierra y mar estaban dispuestas para marchar sobre Lituania, a partir de las nueve de esta noche, en el caso de que Lituania se hubiese negado al restablecimiento de relaciones.

Los elementos bien informados se felicitan igualmente de que Lituania haya adoptado esta decisión, a pesar de "Las presiones antipolacas ejercidas sobre Kaunas por ciertos Gobiernos".

El restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre los países, es considerado ventajoso desde el punto de vista político y moral, así como desde el económico, por cuanto se considera que Lituania puede constituir un importante mercado para los productos industriales polacos. Por otra parte, las mercancías polacas podrán ser transportadas ahora por el Niemen hacia el Báltico.

Moscú, 19. — Según informaciones que poseemos de fuente autorizada ayer se celebró en esta capital una entrevista entre el embajador de Polonia y el comisario soviético de Relaciones Exteriores, señor Litvinov, en la que éste comunicó a su interlocutor las preocupaciones que inspiran al Gobierno soviético las evoluciones experimentadas en el transcurso de los últimos días por el conflicto polacolitano, comunicando al embajador polaco el deseo del Gobierno soviético de que las exigencias polacas se limitaran al restablecimiento de las relaciones diplomáticas.

Por ningún conducto ha podido ponerse en claro si el Gobierno soviético dió al lituano la seguridad de que Moscú concedería a Lituania su apoyo militar, pero las palabras de Litvinov al embajador polaco demuestran claramente que la U. R. S. S. vela por el mantenimiento de la integridad territorial lituana.

Ginebra, 19.—La aceptación sin reservas de la nota polaca por el Gobierno lituano, ha sido acogida con satisfacción en Ginebra, por considerar que hace desaparecer un peligro de guerra en el Oriente europeo.

Esta aceptación, que equivale a la apertura de negociaciones directas entre Kaunas y Varsovia, hace inútil que Lituania recurra a Ginebra. Se insiste, por otra parte, sobre el hecho de que tal aceptación no pone en peligro la integridad territorial de Lituania, lo cual se considera también satisfactorio.

Londres, 19. — Los elementos diplomáticos británicos se felicitan de que haya terminado pacíficamente el conflicto polacolitano, si bien lamentan la presión que se ha ejercido sobre Lituania para obtener esta solución.

Paris, 19. — En esta capital se considera que después de la aceptación por Lituania de las condiciones polacas, queda solucionado un conflicto que ha venido preocupando extraordinariamente en el transcurso de los últimos días. Naturalmente, se formulan toda clase de reservas sobre los procedimientos de que se ha valido Polonia para hacer aceptar sus condiciones.

Varsovia, 19.—Así que fué conocida la noticia de la sumisión de Lituania al ultimátum polaco, los periódicos lanzaron a la calle ediciones especiales, en las que se anunciaba, en grandes titulares, que "Lituania había entrado en razón". Algunos periódicos, en sus comentarios, llegan a afirmar que con dicha sumisión "la paz ha sido robustecida y que de ello se trataba, principalmente".

Los elementos afectos al Gobierno organizaron en seguida manifestaciones "para festejar la "reconciliación" polaco-lituana". En el transcurso de una de ellas, el jefe de la Unión Nacional, general Skwarczynsky dijo que los polacos "tendían a Lituania una mano fuerte y fraternal, habiendo conseguido Polonia un gran éxito en el terreno internacional, al que seguramente seguirán otros".

Los manifestantes llevaban pancartas con inscripciones como éstas: "Kaunas y Varsovia, juntas", y "Polacos y lituanos, son hermanos".

Berlin, 19.—Los periódicos de la tarde publican todos informaciones y comentarios, evidentemente, de inspiración oficiosa, sobre la «solución del conflicto polaco-lituano».

El «Nachtensgabe» dice que en virtud de esta solución, ha sido descartado un estado de cosas peligroso que existía en el Este de Europa desde hacía diez y ocho años, y afirma, como la Prensa polaca, que «ha quedado asegurada la paz en esta parte de Europa».

EN ESTOCOLMO

Grandes manifestaciones públicas en favor de la España republicana

Estocolmo, 19.—Más de 12.000 ciudadanos han tomado parte en una manifestación organizada en favor de España republicana a los gritos de "¡Viva la libertad del pueblo español!". Otras 25.000 personas han asistido al desfile de esta manifestación participando en el entusiasmo en favor de los republicanos españoles.

El redactor jefe del periódico liberal "Goereborge Randeistidning", señor Torgny Segerstedt, y el presidente de la central sindical, señor Slgwart, han pronunciado discursos.—Agencia España.

EN MEXICO

Se procede a la expropiación de las Compañías petrolíferas

México, 19. — En un manifiesto dirigido al país, para exponer la expropiación de las Compañías petrolíferas, el Presidente Cárdenas ha enumerado todas las faltas de que las Compañías son acusadas y todas las dificultades que adoptaba medidas coercitivas normales con el fin de hacer apurar la sentencia arbitral.

Para evitar todos los inconvenientes detallados, el Presidente Cárdenas ha decidido la expropiación. El Gobierno—dijo—ha previsto todas las medidas necesarias para evitar la disminución de las actividades constructivas en curso de realización en toda la República. Cárdenas demanda solamente al pueblo, confianza y el apoyo absoluto con vistas a la aplicación de todas las disposiciones que hubiera necesidad de ser adoptadas.

Si es preciso sacrificaremos todas las actividades que precisen, con el fin de hacer frente a las necesidades económicas impuestas por la ley de Expropiación, dados los intereses mucho más vastos que se hallan en juego. A pesar de que el subsuelo de nuestra patria sea susceptible de proporcionarnos los recursos económicos necesarios para asegurar la indemnización de las Compañías expropiadas, debemos aceptar que la economía de cada uno de nosotros pueda sufrir en algo.

Es conveniente tener en cuenta que si precisa, el Gobierno irá a una modificación del tipo actual del cambio de nuestra moneda, para que todo el país pueda disponer del numerario y elementos necesarios para la consolidación de esta esencial y profunda liberación económica de México.

Ciudad de Méjico, 19. — Según los términos de la ley de expropiación de las Compañías petrolíferas, todos los bienes muebles e inmuebles que pertenezcan a dichas Compañías, así como a las que se dedican al transporte marítimo de petróleo, maquinas, instalaciones, pipe-lines; refineries; depósitos; vías de comunicación; estaciones de distribución y buques tanques, son declarados expropiados por causa de utilidad pública. El ministro de Hacienda indemnizará a las Compañías expropiadas de conformidad con lo que disponen las leyes relativas a expropiaciones, es decir, en espacios y en un plazo que no excederá de diez años. Los fondos necesarios para el pago de dichas indemnizaciones se obtendrán, según un porcentaje que se fijará más tarde, de la producción de petróleo y sus derivados, procedentes de los bienes expropiados. El decreto entrará en vigor el día de su publicación en el «Diario Oficial».

Merece ponerse de relieve el hecho de que los fondos destinados a las indemnizaciones se obtendrán únicamente de los bienes nacionalizados y no de la producción petrolífera, que en la actualidad, está ya bajo el control del Estado.

LAS JUVENTUDES DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Reiteran su propósito de acentuar la unidad de los combatientes

Los últimos hechos militares han determinado una reunión extraordinaria de la Comisión Ejecutiva del Consejo Nacional de Juventudes de Izquierda Republicana. La información amplia, precisa y objetiva suministrada por la Secretaría de Guerra de la organización ha servido para que el Consejo Nacional, inspirado en los acuerdos y directrices señalados por el último pleno, reafirme su fe en las amplias posibilidades victoriosas de la República, por encima de las dificultades transitorias que puede ofrecer el momento actual.

La victoria que hemos de labrar a costa de tantos sacrificios, corresponderá en gran parte a la acción de la juventud antifascista. Comprendiéndolo así, la Ejecutiva Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana reitera su propósito, bien claramente manifestado ya, de acentuar la unidad de los combatientes y formar el estrecho haz de todos los jóvenes y luchadores antifascistas. A tal efecto, se han transmitido a organizaciones propias y a los miembros de las J. I. R. que se hallan en los frentes de combate, cumpliendo su deber republicano, las normas e instrucciones que servirán para reforzar dicha unidad.

Pero hay, tras la unidad de los combatientes, una exigencia que no puede pasar inadvertida. La de la unidad absoluta de la retaguardia. Las J. I. R. incorporan a sus valores de siempre el pulso dramático de esta hora y declaran como inexcusables e imperativos los siguientes deberes:

Robustecimiento de la autoridad y prestigio de las instituciones republicanas, revalorizándose el sentido de lo nacional.

Fortalecimiento de la unidad democrática y antifascista en el frente y en la retaguardia.

Sumisión absoluta a las órdenes emanadas del Gobierno de la República, instrumento supremo de nuestra victoria.

Acatamiento incondicional al mando militar que dirige las operaciones de guerra.

Moral dura y firme de combate, que no puede acoger ni pesimismo nerviosos injustificados ni regocijos optimistas prematuros.

Persecución implacable del rumor.

Dedicación de todos los esfuerzos al designio del triunfo.

Toda la zona leal, convertida en cuartel.

Toda la ciudadanía convertida en ejército gigantesco al servicio de la victoria.

No hay, a la hora presente, otra razón que la razón militar.

Un solo poder: el del Gobierno. Una sola voluntad: la de luchar hasta el fin. Una sola aspiración: mantener la República y la independencia de España. Un solo ideal: la victoria, por virtud de la cual será posible el logro de la Libertad y de la Justicia.—Por el Consejo Nacional de las J. I. R., la Comisión Ejecutiva.

CATALUÑA AL DIA

Cómo atiende el Ayuntamiento de Barcelona el problema hospitalario

El Ayuntamiento de Barcelona sigue dedicando especial atención a los servicios hospitalarios, importantes siempre en una ciudad que pasa del millón de habitantes, y mucho más en estas circunstancias en que la guerra ha aumentado considerablemente las proporciones del problema. Entre los proyectos que están en plan de inmediata realización figura la creación de un gran Hospital para tuberculosos y la sustitución de los actuales Dispensarios de barriada por Policlínicos.

El Hospital de Tuberculosos será emplazado en el antiguo convento de Vallbonella, cerca de la Bonanova, en un magnífico lugar resguardado del viento, orientado hacia el S. E., en una zona de clima seco y a una altura de 200 metros sobre el nivel del mar. Aprovechándose la planta del viejo edificio, después de una reforma adecuada, se construye un edificio anexo, y ambos, más adelante formarán un solo cuerpo. Aproximadamente podrán instalarse en el nuevo Hospital 600 camas.

En los sótanos se situarán las cocinas la sección de lavado y plancha, calefacción, desinfección y esterilización y limpieza mecánica por medio de la aspiración.

En la planta baja, a más de las Oficinas administrativas y de la Dirección se instalarán los servicios médicos. Sala de Operaciones, Laboratorios y Farmacia.

Los dos pisos superiores serán destinados a salas para enfermos, llenas de sol, muy ventiladas, con espléndidas galerías "Solariums", y en las que los servicios de higiene estarán perfectamente atendidos.

Los enfermos estarán distribuidos por edad y sexo, así como por circunstancias especiales.

Pretende el Ayuntamiento de Barcelona atender a los enfermos de tuberculosis que por falta de medios económicos no pueden ponerse en curación, aislandolos de sus familias para evitar la propagación de la terrible enfermedad, y aplicarles los medios terapéuticos más eficaces con que cuenta la ciencia médica para combatirla.

En cuanto a los Policlínicos, se va a la sustitución de las actuales Casas de Socorro, teniendo en cuenta el aumento de accidentes producidos por la importancia del tráfico en la ciudad. Se crean cinco grandes Policlínicos y dos más pequeños, con equipos quirúrgicos en servicio permanente a cargo de expertos cirujanos. En los grandes, habrá dos salas de operaciones y cinco camas donde los heridos permanecerán los días que sean necesarios hasta su hospitalización. En ellos, aparte de este servicio que pudiéramos llamar de urgencia, se tratarán las siguientes especialidades: Medicina general, vías digestivas, aparato respiratorio, corazón, piel; garganta, nariz y oídos, odontología, vista y maternología. Estarán equipados con Rayos X, y en lugar de los actuales mozos de Dispensario habrá enfermeras titulares. En los Policlínicos pequeños se cuidará de los servicios más urgentes, sin llegar a la especialización propia de los grandes.

También está en estudio la visita domiciliar, en el sentido de preparar la hospitalización, sobre todo de los enfermos infecciosos. Este servicio tendrá una gran eficacia para reducir la propagación de enfermedades infecciosas, ya que la falta de medios económicos en muchos casos determina que no puedan ser

combatidas las infecciones desde el principio con el rigor exigido.

Otro aspecto de este problema es el de la maternología. Cada día se aprecian más las ventajas de dar a luz en las clínicas. Y siendo insuficiente la actual instalación, se está habilitando el antiguo Palace Hotel para montar un establecimiento con 150 camas dedicado a albergar parturientas.

Los Policlínicos se instalarán con arreglo a la siguiente distribución: Uno en el antiguo edificio del Banco de Barcelona, otro en Armonía del Palomar, otro en Pueblo Nuevo, otro en Gracia, y otro en la Plaza de España. Los dos pequeños se emplazarán uno en Horta y otro en la barriada de Casa Antúnez.

Así es como los organismos representativos de la República enfocan y resuelven los problemas de carácter general creados por las necesidades más apremiantes en la vida del país. Junto a la ejemplar labor que realiza en el orden de la enseñanza, el Ayuntamiento de Barcelona podrá ofrecer a la consideración del pueblo la enorme obra de atención hospitalaria que está desarrollando. Aún hay otros aspectos de la actividad municipal que pudieran citarse con elogio. Pero bastan estos dos para señalar el interés de la Corporación Municipal por los problemas ciudadanos.

En medio de las dificultades propias de la época anormal en que vivimos, la actuación del alcalde de Barcelona, Hilario Salvadó, quedará destacada por este sentido amplio, certero y orientado a lo eficaz que caracteriza la obra del actual Ayuntamiento.

LA GUERRA TOTALITARIA

No podrán quebrar nuestra resistencia

«Reservad los mayores estragos de la guerra para los no combatientes — escribió Ludendorff en su libro «La guerra total»—. De esa manera, los no combatientes harán presión sobre su Gobierno para que éste capitule».

No olvidemos este consejo del demoníaco estratega que dirigió los Ejércitos alemanes en la última etapa de la confagración de 1914. Lo están siguiendo al pie de la letra los italo-germanos que han invadido España. Hacen en nuestro infortunado país lo que los italianos hicieron en Abisinia.

Barcelona, Valencia, Madrid, Tarragona; Lérida; Reus; Castellón, son ahora como fueron, en la Primavera de 1936, Addis Abeba, Hanar; Dessie; Ankober y Gondar. ¿Quién iba a decirnos a los españoles, cuando leíamos aterrados, las descripciones de los bombardeos aéreos de dichas ciudades etíopes que no pasarían muchos meses sin que sufriendos horrores más espantosos aún!

¿Pero qué piensan en el extranjero? ¿Qué dice el vecino de París, el vecino de Burdeos, el vecino de Lyon, el vecino de Londres, el vecino de Manchester, el vecino de Zurich, el vecino de Amsterdam, el vecino de Amberes, el vecino de Bruselas? ¿Se figuran acaso que no correrían, muy pronto, la misma tremenda suerte que el vecino de Barcelona, Madrid o Valencia?

¿Acaso no leyeron en París los artículos que publicó la Prensa militar alemana acerca del plan de Goering, estudiado por los Estados Mayores del Reich, para destruir en una no-

che, la capital de Francia? Calculó el ministro del Aire de Hitler que le bastarían 1,500 aviones, concentrados en los aeródromos del Rin. Irían en grupos de 100 y 200, que se sucederían de hora en hora. Cada grupo haría varios viajes. Todos los aparatos llevarían bombas incendiarias, que causarían más de cien mil focos de incendio inextinguible. Y París quedaría reducido a un montón de escombros humeantes.

¿Locuras? No. Todo eso es, no sólo posible, sino fácil. La guerra española lo está demostrando. Caen sobre nuestras ciudades-bombas de 250 y aún de 500 kilogramos, cargadas de explosivos recién inventados por los químicos teutones, y cuyos efectos destructores se están probando ahora, a costa de la vida y la hacienda de miles de seres inermes. Todo el problema consiste en multiplicar los aviones y los proyectiles. Es una cuestión de cantidad.

• • •

Nuestro infortunio inmerecido no conmovió todavía al mundo. Al mundo ciego y sordo, egoísta y temeroso, adorador de la fuerza brutal, que se peetra genuflecto delante de los Poderes totalitarios. Las multitudes anonimas sienten, de modo instintivo, que nuestra causa es la suya, pero arriba, allí donde puede forjarse el rayo de la acción, vacilan, dudan y acaban por inhibirse. Hay una evolución indudable en las pasadas indiferencias. Pero es lenta en demasía. Y los días, hoy, valen por años. El enemigo comprende el valor del tiempo y lo aprovecha. Y acumula tantos en su sucio juego. Y se burla de las protestas teóricas y platónicas. Se decía que los hechos son la sombra que proyectan las ideas. Actualmente, los hechos desconcertadores van a las ideas de puntapiés.

Pero resistimos. No nos asustamos. Preferimos morir a ser unos abisinios. Todo lo que hay en nosotros de noble, de limpio, de activo, de honrado, de elevado, se subleva contra el destino a que pretenden condenarnos los fascismos centroeuropeos y sus cipayos de la Península. No podrán todas las ofensivas y todos los bombardeos aéreos quebrar nuestra resistencia. Ya lo verán en Berlín y en Roma.

1.000 PESETAS

de premio y dos accésits de 500 PESETAS CADA UNO

A los autores de los mejores carteles anunciadores de los acreditados



Bases del concurso:

- Los originales deberán ser a tres colores, tamaño 70 X 100, y en cuyo dibujo deberá figurar la Marca Registrada de nuestros cubitos de CALDOLLA.
- Los proyectos deberán remitirse bajo sobre cerrado, acompañados de una plica con el seudónimo del autor y con el título de "CONCURSO DE CARTELES"
- Las plicas serán abiertas ante un notario del Ilustre Colegio de esta ciudad en día y hora que se anunciará oportunamente.
- Los originales serán calificados por la Gerencia del Comité de Control de la casa PRODUCTOS ALIMENTICIOS CALDOLLA y un representante del Sindicato de Dibujantes U. G. T.
- De los dibujos que envíen todos los concursantes, aunque no sean premiados, podrá la casa PRODUCTOS ALIMENTICIOS CALDOLLA hacer uso durante treinta días, para su publicación en la Prensa, como resultado del fallo.
- Los dibujos premiados quedarán propiedad de la casa PRODUCTOS ALIMENTICIOS CALDOLLA.
- La admisión de plicas y originales se cerrará el día 11 de abril próximo, a las siete de la tarde, acusándose recibo en nuestras oficinas, Paradís, 4, Barcelona (horas de nueve a doce y de cuatro a seis).
- Los originales no premiados serán devueltos a sus autores a los diez días de haber fallado el concurso.

EN LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

Las Directivos de entidades y organizaciones afectas a la U.G.T. declaran que se hallan plenamente identificados con la posición del Gobierno

Madrid, 19.—En la Casa del Pueblo, de Madrid, se celebró la reunión de Directivos de entidades y organismos afectos a la UGT, para adoptar acuerdos relacionados con la sugerencia lanzada por el doctor Negrín en su reciente discurso.

En esta reunión se aprobaron las siguientes proposiciones:

Primera. Ante la situación de nuestra guerra por la brutal intromisión del fascismo extranjero, nos hallamos plenamente identificados con la posición del Gobierno respecto a nuestra lucha, claramente expresada en su nombre por el presidente del Consejo de Ministros, camarada Negrín, en que la misma no puede terminar más que con el triunfo total de la República para lo cual, siendo nuestra conducta tradición, la que nos marcan nuestros organismos dirigentes, ayudaremos cada vez más al Gobierno en cumplimiento de su decisión, poniendo a su disposición todos nuestros hombres y la organización sin ninguna reserva. Considerando que nuestra misión es, en estos momentos, la de obedecer ciegamente, todos los Sindicatos se preparan para poner todos los afiliados innecesarios a la producción, y los que pueden ser substituidos a disposición completa del Gobierno de la República.

Segunda. Saludamos con entusiasmo la realización de unidad de los partidos socialista y comunista y el pacto elaborado por nuestra UGT con la CNT, identificándonos con el mismo y considerándonos hoy más que nunca en la necesidad del fortalecimiento del Frente Popular.

Tercera. Igualmente ponemos a disposición de cuantas autoridades y organismos oficiales de Madrid estimen preciso nuestra ayuda y colaboración.

Se acordó enviar telegramas de condolencia por los criminales bombardeos de la aviación fascista a la Federación Local de Sindicatos UGT, Sindicatos Unicos CNT y alcalde de la ciudad.

NOTA DEL FRENTE POPULAR DE CATALUÑA

Afirma su voluntad de coordinar sus esfuerzos en la común decisión de ganar la guerra

Reunidos los representantes de los Partidos integrantes del Frente Popular de Cataluña, Esquerra Republicana de Cataluña, Partido Socialista Unificado, Acción Catalana Republicana y Unión de Rabassaires, han coincidido una vez más y como primer acuerdo en afirmar su voluntad de coordinar sus esfuerzos en la común decisión de ganar la guerra. Suscriben, por tanto en toda su integridad la declaración hecha en el último Consejo por el Gobierno de la Generalidad y saludan al Ejército de la República y en él a los soldados catalanes que luchan en los diversos frentes de batalla.

El Frente Popular de Cataluña quiere que esta nueva manifestación de su coincidencia consolide la unidad de nuestro pueblo y que junto con la aportación de los demás sectores contribuya a exaltar la firmeza corajuda de nuestros soldados, a fortalecer todavía más la moral de nuestra retaguardia, puesta estos días a prueba por la criminal acción de la aviación fascista y a hacer decisiva la obra del Gobierno dirigida a la obtención de la victoria.

ADHESIONES AL GOBIERNO

La del Ateneo y Ayuntamiento de Madrid

Madrid, 19. — Ha sido enviado al doctor Negrín el telegrama siguiente:

"Ateneo Madrid envía al Gobierno de la República incondicional adhesión seguro victoria definitiva".

El Consejo Municipal de Madrid ha remitido los siguientes telegramas:

"Alcalde de Madrid a jefe del Gobierno. Barcelona. — En sesión celebrada por este Consejo Municipal en la mañana de ayer, y después de dar lectura a la alocución dirigida al pueblo por el gobernador de la provincia, se acordó, por unanimidad, adhiriéndose todos los representantes, y el alcalde presidente, la siguiente resolución: Que conste en acta la reiteración de nuestra absoluta confianza al Gobierno y que a éste le sea comunicado por telégrafo lo siguiente: Reiterar nuestra fe en los destinos victoriosos de la República, ofreciendo para ello nuestro esfuerzo en el cumplimiento del deber hasta el sacrificio si éste es necesario. Le saludamos fervorosamente el alcalde republicano en nombre del pueblo de Madrid así como a la persona del ministro de Defensa Nacional."

El telegrama transmitido al ministro de Defensa Nacional, dice: "Este Consejo Municipal, en sesión celebrada ayer mañana, acordó unánimemente, después de intervenir todas las representaciones que lo forman y el alcalde presidente, reiterar su fe en los destinos victoriosos de la República y su fervor en el Ejército republicano en nombre del pueblo de Madrid en la persona de V. E. — Henche".



MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS Cubitos de Caldo CALDOLLA

Ricos en vitaminas y los de más alimento Precio del Cubito: 20 céntimos en Colmados Ventas al mayor, provisionalmente: Córcega, 252 Teléfono 70364 - Barcelona

Pida usted en nuestro establecimiento, Librería, 3, el VALS CALDOLLA, para piano, música del maestro Demon's y letra de F. Lloret CASA CONTROLADA POR U. G. T.

¡SOLDADOS!

España está orgullosa de haber conseguido crear, con el esfuerzo de los obreros y campesinos, de todas las masas laboriosas, un Ejército poderoso, que defiende en rudas batallas la libertad de los trabajadores, la libertad del pueblo español.

La República Española está orgullosa de su Ejército, del glorioso Ejército Popular, que tiene en su historial brillantes victorias, de las cuales ha de sacar renovadas fuerzas para salir triunfante de todos los combates y librar a España del yugo de los invasores, de la opresión de los terratenientes, de los banqueros, de los generales traidores.

¡Soldados!

La potencia del Ejército Popular estriba, más aún que en los medios materiales de que disponga, en que vosotros, combatientes del pueblo, tengáis siempre presente que formáis un Ejército totalmente distinto del que tenéis enfrente. Un Ejército nuevo, que no está al servicio de una minoría, de los banqueros o los terratenientes, sino al servicio de todo el pueblo español.

El Ejército enemigo, el Ejército fascista, está para aplastar a los obreros y los campesinos, para esclavizar al pueblo en beneficio de una minoría, de los terratenientes y los banqueros, en beneficio de los extranjeros, para imponer el hambre, la miseria y la esclavitud.

Vosotros, soldados del pueblo, lucháis por un régimen de libertad y democracia, por el pan, la tierra y el bienestar de todo el pueblo. Sois el Ejército de la Libertad.

El Ejército enemigo es odiado por el pueblo. Los obreros y los campesinos ven en él un instrumento de sus verdugos.

El Ejército de la República es admirado y querido por los obreros y los campesinos de nuestras ciudades y nuestras aldeas.

Ellos tienen una retaguardia que les odia.

Vosotros tenéis una retaguardia que sigue con interés y cariño todos vuestros actos. Los hombres y las mujeres de la España republicana, y la mayoría de los de la zona facciosa sienten orgullo por el Ejército Popular.

No olvidéis que los mayores Ejércitos, los Ejércitos mejor equipados, han sido aniquilados y reducidos a cenizas por no contar con el apoyo de la retaguardia, con el apoyo y la simpatía de la población trabajadora.

Vosotros contáis con ese apoyo y simpatía. Porque sois los defensores de la causa de todo el pueblo español. En esto consiste vuestra fuerza y vuestra solidez. No lo olvidéis.

Ellos, en cambio, tienen una retaguardia hostil. Porque ellos luchan por establecer un régimen de odios y guerras entre los pueblos.

Por eso forman su Ejército con africanos, con moros, con mercenarios, con la pistola o el látigo del oficial sobre el soldado.

El Ejército popular tiene su esencia en la solidaridad, la disciplina consciente y la camaradería entre sus componentes, entre jefes, comisarios y soldados.

No olvidéis jamás estas diferencias fundamentales. Pensad que cada uno de vosotros puede llegar a ocupar los puestos más elevados en el Ejército. Cosa que jamás conseguirá un soldado del Ejército fascista.

¡SOLDADOS! ¡NO VACILEIS EN LA LUCHA! VUESTRA SUPERIORIDAD, VUESTRAS MEJORES ARMAS, DEBEIS BUSCARLAS Y LAS TENEIS EN LA CAUSA QUE DEFENDEIS.

Frente a gentes que no tienen por qué tener moral, que van a luchar en provecho de sus verdugos, vosotros formáis un Ejército que está sostenido por el cariño fervoroso de las mujeres, los viejos, los niños de toda España, de millones de personas del mundo entero.

¡SOLDADOS DE LA REPUBLICA! ¡ENERGIA! ¡DISCIPLINA! ¡ADELANTE! ¡POR EL PAN, POR LA TIERRA, POR LA LIBERTAD, POR ESPAÑA!

¡VIVA EL EJÉRCITO POPULAR!

Victima de la salvaje agresión fascista muere el actor Miguel Tejada

Noticia que profundamente nos apena y conmueve. Indigna a todos cómo se produjo Miguel Tejada, en la escena de la ópera zarzuela, revistas y género chico, se produjo como indiscutible valor. Muere Miguel Tejada cuando, presuroso, salta de su casa y dirigiéndose al Tivoli, donde, con todo cariño, celosamente cuidaba de la dirección escénica del mencionado teatro.

Miguel Tejada—Miguelito—había logrado su nombre, no tan sólo entre el popular mundillo del teatro, sino que bien sabía el gran público que al aparecer en los carteles el nombre de Tejada, constituía éste sólida garantía para los espectadores.

Recordamos a Miguel Tejada a través de numerosas campañas teatrales barcelonesas. No es éste, ya que espacio apremia, de detallar cuanto bueno y en pro de la zarzuela española realizó Tejada por tierras centro y sudamericanas, en las que el actor afirmó su nombre como notable actor y director. Pero nuestros recuerdos van más allá. Puestos años de comienzo de este siglo, en los que en el viejo Tivoli, Miguel Tejada figuraba, destacado, entre las huestes comiquiles reclutadas por el popularísimo Pepe Gil. Al que todos conocíamos por «lo Chile», hombre populachero teatral, de imaginación dislocada y manifestándose siempre produciendo en la absurdidad, pero con vistas a la vida teatral. ¡Qué años aquellos, los de «lo Chile», Pepín Fernández, Purita Montoro, Angella Villar, Tormo, Pepe Alfonso, la Tornamira, Malonda y... este Miguelito Tejada, al que ahora la cruel metralla fascista nos destruye!

En aquel desaparecido Tivoli, Tejada había logrado uno de sus grandes éxitos. Encarnando al sentimentalote holandés «Remo», el de «Molinos de viento», que, sostenidos en la verdad, nadie en la escena había superado. Rememoremos a Tejada en aquellas agudas revistas barcelonesas de Alejandro Soler: «Hip, hip, Barcelona. Atracción de Forasteros», «Ohé, ohé, o el rey de la gutapercha» y «Papitu-Revista».

En estos años de guerra, en unión de Jesús Royo y Antonio Palacios, Miguelito Tejada desde la Radio vigorizó aquella generosa campaña encauzada a allegar fondos a los Hospitales de Sangre. Llevóse a puerto seguro la suscripción con éxito feliz, que para todos constituía ejemplo. ¿No recordáis la voz graciosa y convincente de Tejada hablando por radio?

Consta en el historial de la vida del popularizado actor y director, el haber desempeñado, dentro del Sindicato de Espectáculos Públicos, el cargo de delegado de los donadores de sangre, organizando con entusiasmo varias expediciones de sangre destinada a la transfusión que requerían insistentemente los frentes de guerra. Siendo así Miguel Tejada, ni en la escena, ni en la guerra de nadie pudo ser olvidado. Las grandes heridas que despedazaron el cuerpo del pobre Miguel Tejada no pudieron ser combatidas. Se intentó la transfusión de sangre... Todo fue inútil. No dejó el actor y el amigo. Muere Miguel Tejada víctima de la barbarie y querido y llorado por todos. A lo que su muerte, no merecida, por lo salvaje, indigna.

EL GRAN ARTISTA PABLO CASALS

Ha regresado a España

El gran violoncelista Pablo Casals ha regresado a España, después de la excursión artística, que todos los años acostumbra a hacer por Europa y por América. Compromisos adquiridos de antiguo le tenían obligado a salir de España por unos meses. En su ruta, Pablo Casals no ha borrado más que unos nombres: Rejos de ciudades de países enemigos de la República Española. En el resto de su itinerario, Casals ha renovado sus triunfos gloriosos, acrecentando su fama. La Prensa extranjera nos ha traído el eco de las manifestaciones entusiastas de los auditorios más selectos del mundo, subyugados y arrebatados por el arte genial de nuestro compatriota.

Casals además de un artista es un hombre que siente las inquietudes de su pueblo como lo puso de manifiesto al fundar la Asociación Obrera de Concertos, con las siguientes palabras:

—A mí, desde muy joven, me han preocupado las cuestiones sociales. He pasado muchas horas reflexionando sobre la desigualdad social, que a unos les permite todos los gozos y a otros les priva de todos. Estaba seguro de que yo tenía el deber ineludible de ayudar a quienes lo necesitaban. En otro ambiente o en otras circunstancias, no sé lo que en este sentido hubiera sido yo. Pero los años no pasan en balde. De todas maneras nunca me he olvidado de mis primeros afanes. La idea de que todos tenemos la obligación de mejorar la suerte del pueblo con una aportación material o espiritual, siempre la he tenido presente.

Pero en su excursión por el extranjero, Pablo Casals, ha hecho algo más que deleitar con su arte a los auditorios más escogidos del mundo: ha sido un propagandista entusiasta de nuestra causa que, con la autoridad de su gloria, ha contribuido a deshacer las patrañas inventadas por el enemigo. En todo momento ha proclamado la razón del pueblo español y ha mostrado el orgullo de ser ciudadano de una República. Y no ha terminado su tournée ha regresado a la patria para compartir con sus compatriotas las inquietudes de la guerra. Ha vuelto a su puesto de honor, a su puesto de lucha y de trabajo con sencillez ejemplar, con la sencillez magnífica del hombre que sabe cumplir con su deber.

UN LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD

Para que se movilice a fin de engrosar el Ejército y contribuir a aumentar la producción

Lo hizo anoche el secretario general de la J.S.U. Santiago Carrillo

Organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas de España se celebró esta noche una emisión especial de radio, en la que el secretario general de dicha agrupación política se dirigió a la juventud antifascista de España, planteando los problemas de palpitante actualidad.

Comenzó Santiago Carrillo haciendo un llamamiento a toda la juventud española y catalana a fin de que se movilice para engrosar el Ejército y contribuir a aumentar la producción.

España y Cataluña — dijo — viven dominadas por idéntica pasión que fué guía del pueblo madrileño. La ofensiva del enemigo no nos atemoriza porque tenemos un pueblo y una juventud que están dispuestas a todo para lograr el triunfo sobre el invasor. España, de vencer el fascismo, sería un infierno en el que se sacrificaría toda la masa juvenil. Para reconquistar cuanto los fasciosos dominan, el pueblo y la juventud tienen energías suficientes. Sólo hace falta una política de guerra. Con ella, el invasor no podrá jamás llegar al Mediterráneo como son sus anhelos.

La alianza juvenil antifascista hizo ya un llamamiento a toda la juventud. La J. S. U. le sigue en esa noble y patriótica actitud. Hay que preparar a nuestros jóvenes. En diez días como se ha prometido, hay que completar dos nuevas Divisiones. La idea ha sido acogida con enorme entusiasmo. Miles y miles de jóvenes acuden al llamamiento para luchar e imponer a las hordas fascistas. Igual que en Aragón, en Madrid, en Andalucía y en Extremadura, se está jugando la libertad de España. De toda la zona real acude la juventud a nuestro llamamiento dando pruebas de un entusiasmo sin límites y de un alto sentimiento patriótico. En el plazo señalado esas dos Divisiones quedarán constituidas.

Se refirió luego a los bárbaros bombardeos de la criminal Aviación fascista ha hecho objeto estos días a Barcelona y dijo que los efectos que pretendía lograr el enemigo no han sido conseguidos, porque esos asesinatos colectivos en lugar de deprimir al pueblo han acrecentado su espíritu de resistencia y su heroísmo. Es preciso oponer a los invasores la mayor resistencia. El pueblo y la juventud tienen de sobra fortaleza para ello.

En nombre de la J. S. U., dirige un fervoroso saludo a los soldados, jefes y comisarios que luchan en los frentes y a los heroicos aviadores que a diario escriben en nuestro cielo páginas de honor y de gloria. La victoria será nuestra — dice — y la conseguiremos con nuestras propias fuerzas. Forjemos una barrera infranqueable que se oponga a la invasión extranjera. España no será nunca del fascismo, sino de sus obreros, de sus campesinos, de sus hombres de ciencia.

Por España, por Cataluña, por la Juventud, adelante hasta la victoria definitiva sobre Franco! Fué muy aplaudido.

ORDEN PUBLICO

ROBO Antonio González Vallet, dueño de un comercio de esta ciudad, ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia, dando cuenta de un robo cometido en el mencionado comercio, llevándose los ladrones objetos por un valor de siete mil pesetas.

VARIAS DETENCIONES Por indocumentados, maleantes y pedigüeños de profesión, han sido detenidos Alvarez Ibáñez Sallo, Juan Solá Ortiz y Juan García Fernández.

DETENIDO POR USURPACION DE FUNCIONES Vicente Ferrer Cucala, de 22 años, empleado de un comercio, fué detenido por usurpación de funciones y tenencia ilícita de armas.

SUBSTRACION DE UNA CARTERA A Francisco Davant Trull le sustrajeron una cartera, en la que llevaba doscientas pesetas y documentos. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

DENUNCIA POR ROBO Juan Santigosa Roura, y Domingo Lamanañti Fasattelli, denuncian a un tal Cándido, como autor de un robo de herramientas valoradas en 1.000 pesetas, pertenecientes a los denunciados.

UN SUJETO POCO ESCRUPULOSO Por la policía se practicó la detención de Santiago Martín Serin, en el momento en que estaba sustrayendo varios objetos de un edificio siniestrado.

DETENIDOS POR ACTIVIDADES ILICITAS Por actividades ilícitas pasaron a disposición del Tribunal competente, Vicente Ferrer, Antonio Mallofre, Isidro Iglesias y Pedro Planas Montblanc.

SUBSTRACION DE UNA CANTIDAD A Pedro Abassols Leira, domiciliado en la Rambla del Centro, 36 y 38, le sustrajeron trescientas cincuenta pesetas. Del hecho se dió cuenta a las autoridades.

SUBSTRACION DE UNA MALETA Luis Parra Vichino, Antonio Pérez Rojas y Antonio Reina, presentaron una denuncia a la policía, dando cuenta de haberles sido sustraido, de la fonda donde se hospedan, un equipaje valorado en mil cuatrocientas cincuenta pesetas.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Presidente de Cataluña dice que todos debemos cumplir nuestro deber con estoica serenidad y en la confianza de que el último momento victorioso contará a favor nuestro

EL DIA DEL PRESIDENTE

Ayer mañana el Presidente Companys fué saludado por los informadores, en la Galería Gótica y como se le pidieran noticias, dijo:

—En la última reunión del Consejo de la Generalidad, ya dijo el Gobierno en la nota publicada, el dolor y la indignación por los bárbaros procedimientos fascistas, sembrando el terror al azar, asesinando mujeres, viejos y niños, y demostrando con trágica y irrefutable claridad la naturaleza de la concepción moral y, en consecuencia, de las prácticas fascistas. Toda persona sensible y honrada ha de multiplicar su voluntad de resistir y combatir, de trabajar y luchar, de hacer entrega de todas las energías físicas y morales; cada uno en el lugar de su deber, para vencer estas fuerzas que quieren conquistar el territorio de España, primer baluarte estratégico para someter el mundo a sus designios que sería retroceder la Humanidad a las épocas de la barbarie.

Por Cataluña, yo que he acompañado a mi pueblo en horas de júbilo y en horas difíciles, algunas como el 14 de abril y otras como el 6 de octubre, y que he mantenido con él una relación constante, he de subrayar la evidencia de que jamás ha habido un momento de un interés tan enorme y tan extraordinario como el que se inició el 18 de julio y ha de acabar y acabará con la derrota decisiva del fascismo en España, que será el principio del rápido derrumbamiento del fascismo en todo el mundo y asegurará los beneficios de la Paz universal.

Al lado de la República Española, cuya independencia defendemos, con la colaboración constante a su Gobierno, efusiva y resuelta; la unión de todos y la vibración de todas las energías físicas y espirituales, hemos de persistir y persistiremos sin desmayos ni titubeos, de cara a la victoria, que no se nos puede escapar.

El Presidente terminó diciendo: —Mis noticias sólo eran éstas. Todos en su lugar de trabajo, cumplir su deber con estoica serenidad y con decisiva resolución, llenos de confianza en que el último momento victorioso contará a favor nuestro.

Y, sin añadir más, se despidió de los periodistas, pasando al despacho oficial, donde, después de departir con los jefes de Presidencia, recibió varias visitas, entre las que figuran:

EL TRIBUNAL MILITAR PERMANENTE DE CATALUÑA

Vió ayer tres causas por supuesto delito de desertión, solicitando el fiscal la pena de treinta años de internamiento en campos de trabajo para dos de los procesados y de veinte para el restante

Ayer por la mañana reunióse en Auditoría de Guerra el Tribunal Militar Permanente de Cataluña, integrado por el presidente, auditor don Salvador Campos Penalva; el vocal coronel don César Blasco Sasera, y el vocal comisario letrado don Luis de Jayme Zamora, para ver y fallar las causas instruidas por el Reclutador núm. 1, contra los soldados José Clopés Rovira, Ramón Cortés Jiménez y Juan Cosp Cabanes, acusados del supuesto delito de desertión frente al enemigo.

José Clopés, perteneciente al reemplazo de 1931, debía de haberse incorporado en filas en el mes de septiembre de 1937, no haciéndolo, según alega, porque después de haberse presentado a la Caja de Reclutamiento, creyó que, como le habían dicho, le avisarían cuando tuviera que incorporarse. El primer aviso recibido por él, fué su propia detención, practicada en su domicilio hace algo más de cuatro semanas.

El fiscal, considerando que al no incorporarse a filas, después de haberse presentado en Caja, cometía un delito de desertión frente al enemigo, ateniéndose al apartado B del artículo primero del decreto de 18 de junio de 1937 del Ministerio de Defensa Nacional, solicitó para este procesado la pena de treinta años de internamiento en campos de trabajo, previo el cumplimiento de sus deberes militares mientras dure la guerra, en un batallón disciplinario.

El defensor rebatió la tesis del fiscal y alegó que si su patrocinado no se incorporó fué porque vivió que en su mismo pueblo habían muchos mozos de quintas llamadas anteriormente a la suya que no le habían hecho, amparándose en favoritismos y además por una apatía que se ha manifestado en otros momentos de la vida del procesado y que es asimismo peculiar a la comarca en que nació. Después de estas consideraciones, solicitó la absolución de José Clopés, pidiendo que solamente se le condene por desidia, a prestar servicio militar en un batallón de combate, mientras dure la guerra.

Seguidamente el Tribunal se retiró para deliberar y sentenciar.

A continuación vióse la causa contra Ramón Cortés. Perteneciente al reemplazo de 1940, debía de haberse presentado el día 10 del presente marzo, a más tardar. No lo hizo y fué detenido el día 14.

El fiscal consideró los hechos como constitutivos de un delito de desertión y ateniéndose al apartado A, del artículo primero del antes mencionado decreto del Ministerio de Defensa, solicitó para el procesado la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo, en las mismas condiciones que el anterior.

El defensor alegando ignorancia y falta de experiencia de su patrocinado, solicitó que co-

PALACIO DE JUSTICIA

LOS TRIBUNALES POPULARES Tribunal Popular núm. 1. — Ocupó el banquillo Roque Gil, acusado de haberle substraído a un compañero suyo 560 pesetas.

Fué condenado a un mes y quince días de separación de la convivencia social.

Tribunal Popular núm. 2.—Para responder de un delito de homicidio compareció Domingo Massagué Mola, el cual, con motivo de una riña que sostuvo en Pineda con un vecino suyo, le disparó dos tiros, causándole la muerte. Fué absuelto.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular núm. 1. — Se verán tres causas por hurto contra José Fernández y otro, José González y Bartolomé Martín, respectivamente.

Tribunal Popular núm. 2.—Juicio de la causa seguida contra Emilio Jorge y dos más, por falsificación de billetes.

Jurado de Urgencia núm. 1.—Vista del expediente incoado contra José Bret y Mariano Bonafont.

Jurado de Urgencia núm. 2.—Se verá el expediente seguido contra Jaime Roig Hospital y tres más.

LOS TRIBUNALES DE SUBSISTENCIAS

Tribunal número 2. — José Fuster Pons y Francisco Hidalgo Igual, por acaparamiento, condenados a seis meses de privación de libertad y 50.000 pesetas de multa cada uno.

Bernardino Larrucea Garay, a 100.000 pesetas de multa, por acaparamiento.

Salvador Navarro Casani, por acaparamiento, a cuatro meses de arresto y 15.000 pesetas de multa.

Enrique Cansani Ballester, Francisco Salvat Baryns, por acaparamiento, condenados a 5.000 pesetas de multa cada uno.

Jaime Alvarodíaz Muñoz y Manuel Sota Bris, por acaparamiento, condenados a 1.000 pesetas de multa cada uno.

Antonio Pérez Egea y José Sobrepera Artal, fueron absueltos.

Vicenta Gutiérrez Valverde, Manuel Ramos Cuadrado, Salvador Fàreu Paguera, Juan López Nebreira y Juan Marín Egea, por venta a precios abusivos, condenados a 1.000 pesetas de multa cada uno.

Juan Ros Juvonet, José García Jusa y Cloado Fraile Gordom, por acaparamiento, condenados a 5.000 pesetas de multa cada uno.

EL TRIBUNAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAICION DE CATALUÑA

El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña, se reunió para fallar la causa seguida contra René Pierre Maurice Van Nollendorp Benoits, María Mira Calderón y Marcelo Quiles Torres, imponiendo las siguientes penas: a René Pierre Van Nollendorp, pena de muerte; a María Mira, pena de muerte, y Marcelo Quiles, absolución.

SALA ESPECIAL DE DIVORCIOS

Señalamientos para mañana, lunes

Juan Ramón Segura Segura, contra Micaela Prades Nadal; Rosa Benitez, contra Agustín Diego, y Marcelino Lázaro de Dios, contra María Pérez Gómez.

OCASIONES

Rambra Cataluña 6

RADIOS Radio - Gramolas Gramol. portátiles

REPARACIONES a cargo de personal técnico

Rambra Cataluña, 6 Teléfono 21261

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70. 1.º Tel. 18251

COMPRA-VENTA Saldos - Muebles

RELOJES RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS

Rambra Flores, 32 (esquina PuertaFerrisa)

Motors eléctricos

vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307. Teléfono 74175

Se compran libros de todas clases. Pagamos precios razonables. Pasamos a domicilio. ARIBAU, 12 TELEFONO 16961

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

Excelente comida Cubiertos a 10 Pts. Abonos con grandes rebajas. Penión Sabat. 8, San Pedro, 11, gral.

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Sastre, en Gracia vuelve al revés abrigos; arreglo trajes; hago nuevos. Corte garantizado. Teruel, 9. Teléfono 80909

Estilográficas Quincalla, Bisutería, Artículos fumador, Barato, al Mayor, Canuda, 27.

BANDERAS de todos los países EL INGENIO - Raurich, 9 Teléfono 15086

el prestigioso coronel Reyes; cónsul de México, Gómez Maganda; magistrado Tauler, y el consejero de Gobernación, Sbert.

También fué cumplimentado por una representación del Ayuntamiento de Barcelona, integrada por todas las minorías y presidida por el alcalde don Hilario Salvadó.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

En la Presidencia de la Generalidad continúan recibiendo gran número de telegramas de adhesión al Presidente Companys y de protesta por los criminales bombardeos sobre la población de Barcelona. Entre otros, figuran los siguientes:

Comisario de la Generalidad en Lérida; Esquerza Republicana de Cataluña de Lérida; Acción Catalana Republicana de Lérida; Izquierda Republicana de Lérida; Estat Catalá, de Lérida; y todas las organizaciones que forman el Frente Popular Antifascista de la citada población; Gobernador civil de Castellón de la Plana, alcalde de Borjas Blancas, alcalde y Ayuntamiento de Aviñó, Ayuntamiento y Corporación municipal de Amposta; 30 Compañía Urbana del Cuerpo de Seguridad, 25 Compañía Urbana del citado cuerpo, etc., etc.

SUBSECRETARIA

EL SEÑOR ROURET HA REGRESADO DEL FRENTE

El subsecretario de la Presidencia de la Generalidad, señor Martí Rouret, después de su regreso del frente de Aragón, en donde ha permanecido unos días, se ha reintegrado a su puesto, habiendo trabajado toda la mañana de ayer en su despacho, en donde ha recibido varias visitas.

LAS CONSEJERIAS

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

EL SEÑOR SBERT VISITO A LOS HERIDOS DE LOS BOMBARDEOS

Ayer mañana el consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, no recibió visitas.

El señor Sbert continuó visitando los lugares afectados por los bombardeos fasciosos y se trasladó a visitar a los heridos víctimas de estas últimas agresiones.

mo castigo a la falta leve por él cometida, se le condene solamente a prestar su servicio militar, mientras dure la guerra, en un batallón de combate.

El Tribunal se retiró a continuación para deliberar y dictar sentencia.

Finalmente se vió la causa instruida contra Juan Cosp, asimismo del reemplazo de 1940. Este recluta, que se había incorporado al Campo de Instrucción Preliminar de Pins del Vallés, abandonó sin permiso el campamento el día 3 de enero y siete días más tarde fué detenido en Tossas, donde se sospecha que se preparaba a huir al extranjero.

El fiscal, considerando que en las actuales circunstancias el abandono injustificado del servicio debe ser calificado de desertión frente al enemigo, solicitó para el procesado la pena de treinta años de internamiento en campos de trabajo, previo el cumplimiento de sus deberes militares, lo mismo que los anteriores, en batallones disciplinarios.

El defensor, después de rebatir la tesis del fiscal y fundándose en la inexperiencia propia de la corta edad del procesado, solicitó para él la absolución total o en todo caso la aplicación de la mínima pena.

Como en los casos precedentes, después del informe de la defensa, el Tribunal se retiró para deliberar y sentenciar.

LAS SUBSISTENCIAS

LOS TICKETS DEL PAN

A partir del próximo martes, día 22, y el miércoles, día 23, continuará en las oficinas municipales de distrito (antiguas Tenencias de Alcaldía) la entrega del ticket del pan correspondiente al segundo trimestre del año actual, para aquellos carnets que consten de cuatro raciones.

Las horas de oficina son de nueve y media de la mañana a la una de la tarde y de las cuatro y media a las seis y media de la tarde.

Se recuerda nuevamente a los ciudadanos que para el cambio de la tarjeta hoy en uso por la nueva, es indispensable presentar la vieja y la carta de racionamiento familiar. Sin este requisito, no será entregada ninguna tarjeta. También se recuerda la indicación anteriormente hecha sobre el importe de 1'50 pesetas del sello municipal, que deberá hacerse efectivo en moneda fraccionaria, con el objeto de facilitar así la labor de los funcionarios en beneficio de todos.

Los ciudadanos que el día primero de abril no estén en posesión de la nueva tarjeta del pan, se verán imposibilitados de proveerse del mismo.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 3'50 AL MES
NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 20 de Marzo de 1933 Núm. 6.692

LA VIRIL REACCION DE BARCELONA ANTE LAS BARBARAS AGRESIONES DE LA AVIACION ITALO-ALEMANA ES LA PRUEBA CONTUNDENTE DE COMO UN PUEBLO ESTA DISPUESTO A DEFENDER SU INDEPENDENCIA

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

LOS CRIMENES DE LOS PIRATAS DEL AIRE ITALO-ALEMANES

En tres días han causado los bombardeos en Barcelona 670 muertos y 1.200 heridos, destruyendo 48 edificios y deteriorando 71

En Tarragona, dos bombardeos causan dieciocho muertos y cien lesionados y destruyen cuarenta edificios. — Pueblos cercanos a Tarragona fueron bombardeados, así como Benicarló, San Carlos de la Rápita y Vinaroz, donde se derrumbó el Hospital

LOS BOMBARDEOS DE LOS PIRATAS DEL AIRE ITALO-ALEMANES

NOTA DEL MINISTERIO NACIONAL

Tarragona ha sufrido dos bombardeos realizados por la Aviación fascista, uno ayer a medianoche, y otro hoy a las dos de la tarde. Los edificios destruidos son unos cuarenta. En el Depósito Judicial han ingresado 18 cadáveres, y en distintos puestos de socorro se asistió a medio centenar de personas lesionadas. Estas cifras no pueden considerarse definitivas, por cuanto que se supone hay más víctimas entre los escombros de los edificios. También han sido bombardeados varios pueblos cercanos a Tarragona. En la provincia de Castellón fueron objeto hoy de repetidas agresiones aéreas, Benicarló, Vinaroz y San Carlos de la Rápita. En Vinaroz se derrumbó el Hospital. En las tres poblaciones citadas hubo víctimas. Cifras de los efectos causados por los bombardeos aéreos verificados contra Barcelona la noche del 16 y los días 17 y 18: Muertos, 670; heridos, 1.200; edificios destruidos, 48; y edificios deteriorados, 71.

EL GENERAL MIAJA

Dice que se habla demasiado y que el Ejército está al lado del Gobierno

Madrid, 19. — Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el general Miaja, fué obsequiado con una comida, a la que asistieron los jefes y oficiales del Estado Mayor del Ejército del Centro, los jefes de distintos servicios de Sanidad, Transporte, Investigación y otros. Concurrieron también el alcalde, el gobernador civil, el gobernador militar de la plaza, el jefe de la censura de extranjero, una Comisión de las Muchachas Antifascistas, intelectuales antifascistas y otras representaciones, incluso la Prensa nacional y extranjera. Al entrar el general en el comedor, la orquesta interpretó el himno nacional, que fué escuchado respetuosamente por los asistentes. Al terminar la comida, el jefe de los servicios de Investigación militar, Pedrero, pronunció unas palabras de ofrecimiento. Al levantarse el general Miaja, los comensales, puestos en pie, le tributaron una calurosa ovación. El general dijo que agradecía emocionado el homenaje por lo que representaba de emoción y cariño, al cabo de dos años de separación de la familia. Agregó que se habla demasiado y que el Ejército, único e indivisible, está al lado del Gobierno. El Ejército del Centro sigue con gran interés lo que está ocurriendo en Aragón y está siempre dispuesto, no sólo a defender el Centro, sino también a acudir en ayuda de sus camaradas de Aragón. Dicho esto, terminó dando un viva a la República. Los comensales contestaron con entusiasmo, reproduciéndose la ovación. Se dieron vivas al general Miaja y al Ejército Popular. La orquesta interpretó el Himno de Riego. Después se celebró un animado baile.

LOS AVIADORES DE LA REPUBLICA

Su intervención en la batalla de Aragón

Llegan montados en sus hipógrifos de acero bruñido, que brilla al sol. Y todo cambia bajo sus vuelos inconcebibles. Descienden, se elevan, se juntan, se dispersan. Ya son en los cielos leve manchita que se desvanece, nubecilla vaga que se confunde con los vapores de la mañana; ya, también, surgen terribles encima del convoy enemigo, y pasan sobre sus camiones cargados de hombres y de material de guerra, y dejan caer, desgranados, sus rosarios de bombas, y ametrallan sin piedad... Tienen enfrente adversarios innumerables que disponen de máquinas novísimas. Y ata-

can. Atacan risueños y confiados, convencidos de que la fortuna es de los audaces. Atacan uno contra tres, dos contra cinco, seis contra doce. Y muchas veces logran la victoria. Y si son vencidos mueren gallardamente, en una apoteosis de truenos y de llamas, como dioses de una recién nacida mitología fantástica.

Ahora, en Aragón, hicieron, hacen, harán, prodigios, locuras, milagros. Han salvado columnas y masas de Artillería.

Han parado en seco progresiones amenazadoras. Han expulsado del horizonte visible, por muchas horas seguidas, a una aviación que, como las flechas de los persas en Salamina, nublaban el sol. Fueron el consuelo y la esperanza de los que se replegaban, el terror de quienes se creían victoriosos.

Tal vez un escrupuloso de la técnica no los juzgue lo bastante científicos. Es posible que no rindan excesivas parias a la Matemática inexorable. Quizá en ellos el corazón domine a la cabeza.

Pero es el corazón, en suma, viscera noble, la que acierta siempre...

LOS TECNICOS ALEMANES

¿Han aconsejado a Franco no continuar los avances porque no se consigue destruir al Ejército de la República?

Paris, 19.—El periódico "L'Ordre" publica una correspondencia particular de Londres, en la que dice: "Un documento del mayor interés ha sido dirigido a Berlín por el Estado Mayor alemán en el frente de Franco. Se trata de una Memoria técnica sobre el resultado de la presente ofensiva. Los alemanes y Franco confiesan que si bien las operaciones militares han permitido ganar una parte importante de terreno, no han conseguido su fin, que era destruir el Ejército republicano. Las tropas republicanas se han replegado en un orden perfecto. Sus bajas son relativamente poco importantes. Su resistencia, en lugar de ser más débil, es más fuerte. Teniendo en cuenta estos resultados, los técnicos alemanes han aconsejado a Franco no continuar sus avances".—Ag. España.

EDITORIAL

Ni deserción, ni abatimiento

El miserable Franco avala el exterminio de los españoles que están llevando a cabo los piratas del aire italianos y alemanes. Acaba de declarar que los bombardeos de Barcelona servirán para "precipitar la liberación de España". Sólo en la matanza de españoles, iniciada el 19 de julio, fian los militares sublevados el triunfo de su traición, es decir, el de los Estados totalitarios, que como acaba de declarar el ministro de Defensa, "han emprendido una acción comanditaria para apropiarse de nuestras riquezas". La matanza ha alcanzado a millares de españoles en el frente y en la retaguardia, aunque algún encargado de Negocios filofascista intenta emendar la plana a Indalecio Prieto e informe, faltando a la verdad, a su Gobierno, que el bombardeo de Barcelona sólo ha causado 250 muertos.

Bastaría que sin alcanzar objetivo militar alguno y sólo por el hecho de caer las bombas en los núcleos de población más densos de Barcelona, para que dicho encargado de Negocios, se sintiera herido y no camuflara la verdad sobre todo cuando las agresiones a nuestra ciudad han causado la muerte al vicedeán de Francia junto con la de centenares de ciudadanos de la población civil. Pero su simpatía declarada a los facciosos que alcanza inevitablemente, y aunque no quiera, a los agresores de los buques mercantes ingleses anclados en Tarragona, le deja huérfano del sentido de responsabilidad y cuando el número de muertos se acerca al millar lo reduce, sin pensar que el día de mañana, el sentimiento de horror y de repugnancia que embarga a Sir Chamberlain ante la matanza de mujeres y niños en Barcelona, se traducirá en un pánico desenfundado, si las bombas de aire líquido destruyen barrios enteros de Londres.

Horas terribles las que acaban de transcurrir, propicias a que flaquee y se abata el ánimo. Afortunadamente, el abatimiento es sólo momentáneo y no tarda en convertirse en una reacción magnífica que levanta el espíritu de los decaídos e intensifica el deseo de superar la resistencia. No cabe la deserción. Nuestros soldados afrontan estoicamente, día y noche, los más terribles ataques. Y como ellos, en la retaguardia, hay que afrontar todas las vicisitudes que la bárbara agresión de los invasores crean, sin desertar del cumplimiento del deber y sin que el espectáculo de la muerte encoja ni abata nuestro espíritu.

Nunca, jamás, ha podido causar la guerra tanto pavor como ahora. Pero nunca, jamás, se han visto los pueblos en trance de caer en la esclavitud más ignominiosa, si los Estados totalitarios lograran salir triunfantes en su propósito de dominar a España.

En la reunión de anteayer, contestando en la Cámara de los Comunes Sir Chamberlain a los interpeladores laboristas y liberales que denunciaban los horrores de la agresión de que nos hacen víctimas Italia y Alemania, como si hubieran hecho mella en su ánimo los hechos relatados por los diputados sensibiles del Parlamento inglés, dijo Sir Chamberlain, desgraciadamente por equivocación, que "hay que seguir la política de intervención" coreando la oposición su frase diciendo: "¡Eso, eso!" Pero Chamberlain continúa cruzado de brazos y negocia con Italia con la de los "Savoi-Marchetti" que bombardean Barcelona las derechas filofascistas de Francia que venían reclamando la constitución de un Gobierno de Unión Nacional la boycotean cuando se dan cuenta de que se verían obligados a adoptar una actitud enérgica frente a los Estados totalitarios para defender no la independencia de España sino la de su país, cada día más cercado por sus enemigos.

Importa, pues, elevar al máximo la superación de nuestro esfuerzo y de nuestro sacrificio, sin deserciones ni abatimientos que son la negación del derecho al goce de la libertad y de la independencia.

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Prosigue el ataque enemigo en el sector de Alcañiz

Nuestros cazas abatieron un «Fiat»

Al N. O. de Valenzuela (Andalucía), ocupamos la cota 360

EJERCITO DE TIERRA

Ejército del Este. — Desde primera hora de la mañana, el enemigo, apoyado por su Aviación y Artillería, ataca intensamente en el sector de Alcañiz, donde nuestras fuerzas se han visto obligadas a evacuar La Codoñera. Nuestros cazas entablaron combate con tres escuadrillas de «Fiat» a la altura de Alcañiz, logrando derribar un aparato, cuyo piloto se lanzó con paracaídas.

Ejército de Andalucía. — Nuestra línea se ha modificado a vanguardia con la ocupación de la cota 360, al Noroeste de Valenzuela. Demás Ejércitos. — Sin novedad.

PARA GANAR LA GUERRA

Se impone dar el máximo rendimiento a nuestras energías.

OBROS de todas clases que se prolongan meses y meses, eternizándose, son un exponente de holgazanería que nos hacen dignos del látigo de los explotadores, de las jornadas extenuadoras y de los jornales de hambre. No hay que reclamar, apremiantemente, ahora, que se dé fin al "dolce far niente". Exigió la superación en el trabajo la penuria de medios con que contábamos para oponernos a que fuera vulnerada la voluntad popular triunfante el 16 de febrero y la acumulación de hombres, cañones, ametralladoras y aviones con que contaban los facciosos, que dando el máximo rendimiento a la no intervención lograron disponer de un material bélico, que de haber podido lograrlo de la Francia de Blum el Gobierno legítimo, habría liquidado en cuatro o cinco meses la sublevación militar.

Ha sido inútil que durante mucho tiempo se denunciase nuestra penuria. La jornada delictiva de las cuarenta horas y la semana inglesa las han aprovechado los facciosos primero y, los invasores después, para propinarlos reveses que han podido poner en peligro la existencia de los españoles y la de España.

Por fin, como si se tratara de un cirujano vacilante que aguardara la gangrena para operar sin perder un minuto, se reclama de todos que trabajen sin descanso, como si sólo hubieran tenido el deber de laborar, exclusiva e intensamente, los obreros de las industrias de guerra durante los veinte meses que llevamos de guerra.

Ya era hora. Porque la apelación al cumplimiento del deber coincide con la resolución votada por los obreros metalúrgicos de París de trabajar una hora más para el pueblo español que defiende la paz y la seguridad de Francia.

No queremos ser esclavos de nadie. Ni de explotadores sin conciencia, ni de los enemigos de nuestra libertad. Pero tampoco queremos serlo de nuestra indisciplina y de la falta de sentido de responsabilidad. Porque siéndolo, facilitáramos que Italia y Alemania nos convirtieran en abisinos y eritreos, y los españoles sólo queremos ser españoles, ahora más que nunca, porque hoy, ser español y defender con bravura y heroísmo la independencia de su patria, constituye un alto honor del que se han hecho dignos los defensores de la República.

AGUIRRE

LOS CATOLICOS BELGAS

Pedirán que sea retirado el representante diplomático de Bélgica

cerca de Franco

Bruselas, 19. — El Comité directivo del Bloque Católico ha votado una resolución en la cual condena la desaparición de la católica Austria y protesta contra la agresión militar extranjera sufrida por este país. El Comité se volverá a reunir el 23 de marzo para pedir la retirada del representante diplomático belga en la España factiosa. — Agencia España.